. Dr. Francu Mocniku,
velikemu slovenskemu Solniku in matematiku,
ob 180. obletnici rojstva.
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Prvi oddelek.

I. Stevila od ene do deset.

Stevila od ene do pet.

< s ; Pooditovanj iStevanje in odStevanje.
Solske knjige, v c. kr. zalogi Solskih knjig na svetlo dane, (Pooéitovanje, pristevanj je.)

se smejo prodajati samo po ceni, ki je povedana na &elni ® ® e e o0 oo o090 e o0 o0
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1. Dragotin si kupi peresno dr#alo za 6 h in za 4 h perés;

koliko mora plaéati?

2. Tone je T let star, njegova sestra je za 3 leta mlajda ;

kako stara je sestra?

3. 1 jabolko velja 1 h; koliko velja 6 jabolk ?

4. 1 citrona velja 1 desetvinarski novec; koliko velja

10 citron (limon)?

5. Za 1 h se dobi 1 pdla papirja; koliko pdl se dobi

za 10 h?

2. Ponavljanje rac¢unskih vaj do dvajset.

a. Pridtevanje in od8tevanje.

_1__
9+1=[8+2=|T+3=|6+8=|4+6
9+3=|8+3=|7+5=|6+6=|4+9
94+6=|8+7T=|T7+8=|6+9=|4+38
9+2=|8+5=| T+7= 6+5=‘4+7
9+T=|84+8=| 7T+6=|5+5=|3+T7T
94+9 = 8+6=j7+9= 54+T7= 3 49
9+5=|8+4=|T+4=|5+8=|2+38
9+8=84+49=|6+4=[5+9=1[2+9

— 2. —
6+ .= 12 7+.=14‘5+.:13 6+ .=
3+ .= 11 L+ .= 12 24 .=11 9+ .=
6+ .= 13 8§+ . =17 T+ .=15 8§+ .=

. Y
1—1=1[12—929= | 13—3=| 14—8= | 16 —38
H=5=|8—3= 13—4=i14—5: 16 — T
H—6=[12—4= | 13—9= | 14—T= | 17T
1—9=[12—-T= 13~7=Ji5—5= 17 — 9
1—5=|12—3= 13 —5= | 16—8= | 17— 8
H1H—2=(12—9= 13—6= | 15—6= | 18 —8
1—7=|12—5= | 14—4=|15—9=| 189
i1—4=]12—8= {4— 6= | 16—6= | 19—9

b. Mnozenje $tevila 2 in sé Stevilom 2,
100 2 1 X 2= 2 M 1=
20 ¢ 4 2 X 2= 22X 2=
g3e e 6 3 X 2= 2 8§=
oo 8 4 X 2= 2 X 4=
5 ¢ o 10 b X 2 = g X 8=
6 e o 12 6 X 2= 2 X 6=
70 ¢ 14 T XS = 2X 9=
g e ¢ 106 8X2= 2)( 8 =
9o o 18 9 ¢ 2= 2 X 9=
10 o« 20 10 X 2 = 2 X 10 =
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d.

61. 15 1 vina velja 9 K; koliko velja 5 I?
51 je 3tji del od 45, 5 ! velja torej tudi le 3tji del 0d 9 K, t.j. 3 K.

62. 16 kg skroba (3térke) velja 12 K; koliko veljajo 4 kg?
63, 20 m svilenine » 85K; , veljgjodm?
64. 32 dkg Zafrana ,» 2K; velja 8 dkg?
65. 48 1 piva » 18K; . 81?
66. 100 kg zdroba velja 34 K 60 h; koliko velja 50 kg?
67. 1 Al jesiha velja 20 K 75 h; koliko velja 20 I?

68. 177 lete velja 28 K 80 h; koliko velja 50, 25 1?

69. 1 kg vanilje velja 70K 65 h; koliko velja 20 dkg ?
70, 40 kg repnega olja velja 56 K ; koliko velja 20, 10, 5 kg?

e.

71. 4 1l ovsa veljajo 36 K; koliko velja ThAI?
4 hl veljajo 36 K

{,velja 1, 0d 38K = 9K
Ta » 7 X 9K = g3K.

72. 51 mleka velja 90 h; koliko velja 1 1; koliko veljajo 3 2?
3. Tm Zameta velja 91 K; koliko velja 5 m?
. 8m ticaste vivi |, 24 K;  veljajo 3 m?
7. & Al turitice . 4 K; , velja QA7
76. 5 ducatov peresnikov , 30K; » 8ducatov?
7. 3 kg strdl velja 3 K 75 h; koliko veljata 2, 4 kg?

8. 3 otro¥ke obleke veljajo 48 K 24 h; koliko velja 2, 5,
4§, 6 oblek?

9. 4 kg mavea velja 60 b; koliko velja 1 ¢?
80. 1 g loja velja 95 K koliko veljajo 3 kg?
81. 31 kisa (jesiha) veljajo 72 h; koliko veljajo 4 Al?

g LY e

87
Mére, utézi in denarji (novei).
Dolgostne mere.

1 meter (m) = 10 decimetrov (dm) = 100 centimetrov(cm).
1 decimeter = 10 centimetrov.

I
A B B R
AB=1dm, AC=1ecm.

h_—

Yotle mere.
{1 hektoliter () = 100 litrov (7).
1 liter = 10 decilitrov (d?).
Casovne mere.
1 leto = 12 mesecev; 1 teden = 7 dni.
1 dan = 24 ur; {wa =
Mere za Stetje.

1 kopa = 60 snopov; 1 ducat = 12 kosov.
1 rizma papirja = 10 knjig; 1 knjiga = 10 1ég; 1 lega
= 10 pdlL

UtéZi.
1 cent (g9 = 100 kilogramov (kg).
1 kilogram = 100 dekagramov (dkg).

1 dekagram = 10 gramov (g).

Novei (denarji).

1. Pred létom 1858. se je racunilo v Avstriji na goldinarje
tako zvanega dogovornega (konvencijskega) denarja, tako
da je po dvajset goldinarjev imelo v sebi 233'87g¢ distega
srebra; 1 goldinar srebra (,C. M.%) je imel 60 kr. po 4 (stare)
vinarje, 100 goldinarjev C. M. je veljalo toliko, kakor 105 goldi-
narjev av. v. ali 210K,

93
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9. 0d 1. novembra 1858. 1. se je rafunilo na goldinarje
avstrijske vrednosti, ter iz 500 ¢ listega srebra kovalo
po 45 goldinarjev. Goldinar je imel 100 krajcarjev (kr.).

3. Po zékonu (postavi) z dne 2, avgusta 1892. 1. je obveljala
kronska vrednota, ki je od dne 1. januarju 1900. 1. edina
zakonita deZelna vrednota. Njena raéunska enota je krona (K)
po 100 vinarjev ali belidev (h).

Za dezelne zlate novce ali zlatnike se kujejo:

a) dvajsetkronski novei, &) desetkromski movei.

Oboji zlatniki imajo v sebi po %10 distega zlata; iz 1 kg
(novénega) zlata kujejo po 164 dvajsetkronskih ali 328 deset-
kronskih novcev.

Za srebrne novce:
a) petkronski novei, &) enokronski novei (krone).

Za nikljeve novce:
a) dvajsetvinarski novei, &) desetvinarski novei.

Bronasti novei:
a) dvovinarski novei, &) enovinarski novei.

Izmed movcev avstrijske vrednote ostanejo, dokler se ne
ukrene drugade, srebrni goldinarji v obteku: 1 gl. =2K.

Sefiaj, ko so se iz obteka potegnile vse drZavne note in
bankovei po 10 gl, 100 gl. in 1000 gl., ostane v obteku
naslednji papirnati denar, i. t. nove note avstr. ogr. banke
po 10K, 20K, 50K, 100K in 1000 K.

Razen téh se kujejo kot trgovinski novei:
. a) Avstrijski cekini = 11K 29h, ki imajo v sebi
Cistega zlata po 9861/o tisodin. Na 1 kg novénega zlata jih
gre po 290°492,

b)“Levan.t.inski t. j. jutrovski ali Marije
rl‘erezl je tolarji, ki kaZejo podobo cesarice Marije Terezije
in letno §tevilko 1780, ter nimajo dolodene vrednosti.

Racunica

Izdaja v treh delih:

Druga stopnja

Spisal
Dr. Fr. vitez Moénik.

——

Tiskana brez premene kakor leta 1911.

Velja vezana 40 vinarjev.

V cesarski kraljevi zalogi Solskih knjig na Dunaju,

1914,



Prvi oddelek.

I. Rac¢unanje od ene do tisoc.

1. Poznavanje &tevil od ene do tisod.

a) Ponavljanje §tevil od 1 do 100.

1. Kako se imenujejo naslednja Stevila:
9des. Ted? — 5 des. 0 ed.? — 3des.1ed.? — 8 des. 6 ed.?
1 des. 1 ed.? — 6 des. 4 ed.? — Tdes.0ed? — { des. 9 ed.?

Solske knji R y
ols e'kn_]lge. v c. kr. zalogi Solskih knjig na svetlo dane, 5 don 7 dl gei: 5 Avaiuet
se smejo prodajati . i % : es, 7 ed. = sedem 1N
J0 prodajati samo po ceni, ki je povedana na d&elni 5 des. 0 ed. = petdeset.
strani. 2. Citaj naslednja Stevila:

46, 87, 60, 35, 51, 84, 16, 30, 78, 286;
Pridrzujej ; 20, 18, 66, 73, 42, 34, 89, 71, 19, 37;
jejo se vse pravice. 63, 36, 85, 58, 12, 21, 94, 49, 75, 57.
3. Razstdvi naslednja Stevila v desetice in ednice:
39. 70, 54, 23, 17, 41, 68, 76, 27, 53;
91, 67, 13, 40, 77, 69, 11, 28, 50, 44;
14, 81, 32, 59, 64, 47, 16, 61, 52, 25.
39 = 3 des. 9 ed.
70 = 7 des. 0 ed.
4. Zapisi naslednja Stevila sé Ftevilkami :
T des. 9 ed. — 2 des. 8 ed. — 6 des. 0 ed. — 5 des. T ed.
1 des. © ed. — 4 des. 6 ed. — 5 des. 3 ed. — 9 des. 2 ed.
8 des. 0 ed. — 1 des. 5 ed. — 4 des. 8 ed. — 2 des. 1 ed.

b. Zapidi s Stevilkami:

8tiri in devetdeset, — ena in dvajset, — pet in Sestdeset, —

Sest in sédemdeset, — osem in petdeset, — enajst, — devet

in osemdeset, — tri in Stirideset, — devetnajst, — ena in
devetdeset.

XI1L 497, {*
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b) Stevilni prostor razsirjen do 1000.
1d.2d.3d. 44. 56d. 6d. 7d. 8d. 94d. 104.

B R R AR e
st Bt e R H E R R s B . WS
gttt il Rt R B Rttt Rttt el Rt ks I 3T A
Rt R Bt R R R R B R R Y A
R HEH B R B B S R RH R
i RREEY B S R Rt et BE R F S RIS I IR
ittt Bt i e e R Rt Rt B R - Y
B B R R B R B R R X 1
I R R B R
S B R R R R R R B R A
10 desetic je 1 stotica = sto,
20 , ste 2 stotici = dvesto,
30 , 8o 3 stotice = tristo
i t. d.
100 desetic je 10 stotic = tiso¢ = 1 tisoé.
HEHEEEE
fg|88|ag| 82
GE (5D i [
1 0 0 0 | =1tisolica Ost. 0d. 0 ed. = 1000
7 0 0 = 78t.0d. 0ed. = 700
4 6 0 | = 4st.6d. 0ed. = 460
3 9|18 | = 3st.9d.8ed. = 388
2 0 b | = 2st. 0d. 5ed. = 205

1. Gitaj: 600, 900, 300, 800, 500, 400, 200, 100, 1000.

2. Zapisi sé stevilkami:
gtiristo, — sedemsto, — tristo, — tisoé, — osemsto, — dvesto,
— petsto.

8. Citsj: 720, 530, 280, 910, 650, 470, 550, 360, 190.

4. Zapi§i sé Stevilkami:
tristo in deset, — &tiristo in $estdeset, — sto in petdeset, —
sedemsto in devetdeset, — dvesto in dvajset, — osemsto in
sedemdeset, — dvesto Stirideset.

5. Kako se imenujejo naslednja Stevila:
2st.6d 5ed? — 1st. 0d. 9ed? — 3st. 7d 2ed.?
5st.4d 8ed? — 9st. 3d.1ed? — Tst 0d 6ed?
8st.5d 1ed? — 4st. 2d. Ted? — 6st. 9d 3ed?

9 st. 6 d. 5 ed. = dvesto pet in Bestdeset.
{ st. 0 d. 9 ed. = sto in devet.

6. Citaj naslednja &tevila:

493, 278, 1217, 306, 754, 249, 532, 181, 575, 446;
304, 187, 936, 215, 663, 158, 471, 842, 489, 355;
796, 354, 863, 501, 246, 264, 496, 462, 624, 642.

%. Razstavi naslednja Stevila v stotice, desetice in ednice:
378, 506, 483, 735, 167, 802, 415, 541, 856, 212;

143, 326, 947, 859, 625, 534, 711, 401, 746, 817.
378 = 3 st. 7 d. 8 ed.
506 = 5 at. 0 d. 6 ed.

8. Zapifi naslednja Stevila s8 Stevilkami :
4st.6d.1ed.—Sst.7d.2ed.—9st.8d.3ed.
7st.3d.8ed.—Sst.4d.9ed.—2st.1d.63d.
18. 3d 6ed — 6st.5d Ted — 3st.2d &ed

9. Zapisi sé Stevilkami:
dvesto osem in #tirideset, — sto sedem in petdeset, — petsto
in &tiri, — Seststo dve in osemdeset, — tristo in dvanajst, —
sedemsto tri in dvajset, — #tiristo ena in Stirideset.

10. Razstavi v desetice in ednice:
325, 890, 567, 424, 671, 127, 573, 918, 256, 602;

618, 143, 983, 706, 358, 549, 557, 831, 470, 245.
325 = 32 d. 5 ed.

11. Razstavi v stotice in ednice:

534, 319, 864, 422, 148, 781, 260, 570, 408, 902.
534 = b st. 34 ed.
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76. 1 kg riza velja 64 h; koliko 8 kg ?
1 kg velja 64 h = 6 desetvinarskih novcev 4 4 h.
8 kg velja 8 X 6 desetvinarskih novcev - 8 X 4 h.
8 X 6 desetvinarskih noveev je 48 desetvin, nove. =4 K 80 h.
8 X 4hje32h
4 K8 h--32hjes5 XK {2 h,
77. 11 konopnega semena velja 36 h; koliko 6 7?
8. Koliko veljajo 4 pari nogavic po 96 h?
9. Koliko velja 9 m platna po 65 h?
80. 11 kisa velja 20h 81. 1 m organtina velja 35h

3, » veljajo 60 ,, 3, » veljajolK 5
T, », vela 1K 40, T, » velja 2 45
2, , veljata 40 ,, 2 ,» veljata

8, , vela § ; » Velja

5 n n n 5 n n n

9 n » n 9 n n n

4, , veljajo &, » veljajo

10, , velja 10 , , velja

6 n n n 6 n n n

Takisto poiséi tudi ceno za 3, 7, 2, 8,5,9, 4, 10, 6 endt
pri naslednjih nalogah :

82. 11 velja 30h 88. 1m velja 1K 15h
8. 1, , 922 8. 1, , 2,38,
84. 1, , 34, 9. 1, , 4,35,
85. 1ky , 36, . 1w | 5, 14,
8. 1, , 42, ® 1, , 6,17,
8. 1, , 64, 9. 1, , 8,670,
94. 31 ola veljajo 84 h; koliko velja 15 7?

151 = 5 X 3 1; torej velja
150..5 X 8h = 4K 9h.

95. 20 kg sode velja 7 K ; koliko velja 100 kg?

96. Za 4 kg kruha je treba 3 kg moke; koliko za
100 kg kruha ?

97. 3 kg govejega mesa veljajo 4 K; ? velja 9, 18, 30 kg ?

98. 4 m preproge veljajo 13 K; ? velja 8, 20, 36 m ?

99. Iz ene cevi iztede v 10 minutah 145 7 vode; koliko
112 v 1 uri?

19

100. Od 100 K glavnice (kapitala) se dobi 5 K obresti;

koliko od 200, 400, 900 K ?
101. Od 100 K se dobf 4, 6, 7 K obresti; koliko od 300,

500, 800 K ?

102. 9 delavcev prekoplje njivo v 2 dneh; v koliko dneh

jo prekoplje 1 delavec?
ak e Ker {1 delavec v enem dnevu storf samé 9. del 'od tega,
kar stori 9 delavcev, potrebuje torej tudi 9 krat toliko Zasa,
j j dni
torej 9 X 2 dneva, t. j. 18 dni. ' .
103. 6 oseb je oskrbljenih za 15 dni z moko; koliko Casa

bi izhajala 1 oseba s to zalogo? ' ' '
18‘]04. 7 krav ima za 48 dni send dosti; koliko lasa bi

izhajala 1 krava s to zalogo? _
105. 90 zidarjev naredi zid v 6 dneh; v koliko dneh

1 zidar?

Pismeno mnozenje.

1. Koliko je 3 krat 2137
o kl'&,lé_e%';%ff : 3 krat 3 ednice = 9 ed.
Ao 3 krat { desetica = 3 des,

213 3 krat 9 stotici = 6 stot.

639 T
Stevilo tolikokrat vzeti, kolikorkrat kaZe drugo stevilo, pravisemnoziti.

Stevilo, katero se po vedkrat vzame, imenuje s€ mnoifanrac (n?:l:;p]:ﬁ?ii
Btevilo, katero kaze, kolikokrat je treba mx‘mienecvz-en,dm;?r;:ﬂ so mnoih
telj (multiplikator); a Btevilo, katero pri -mno?..emu j lt:t lm,_:;i imer ;:kom
tmnoZek (produkt). MnoZenec in mnoZitelj se imenujeta

¢initelja (faktorja). . ; ]
Pri pismenem mnoZenju postavijamo mnoZenec pred mnoZilno zna

menje X, mnoZitelj pa stoji za njim.

299X 4= 3.44x2= 4131 X3= 5,212 X & =
34 X 9 = 93 X 3 = 243 X 2 = 432 X 2 =
32 X 3= U X3= M2 X 3= 133 X 3 =
X 3e =12e =1 d. 2 ed
G%X4 E S = oan s 8 d.
9d 2 ed
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9. Zapisi s8 &tevilkami :
dva tiso¢ tristo osem in Stirideset; — sedem tiso¢ dvesto in

devetnajst; — pet tiso¢ Zeststo in osemdeset; — en tisoé in
enajst; — tri tisoé devetsto in Stiri.
b.

10 tisolic = 1 desettisodica = 10000.

10. Koliko desettisotic je:
30, 90, 20, 80, 50, 70, 40, 60 tisotic?

11. Koliko tisodic, stotic, desetic, ednfc je:
1,5,8,3, 7, 4, 9, 2, 6 desettisotic ?

12. Razlozi naslednja #tevila a) po njih mestni vrednosti

b) na tisotice in ednice:
82543, 49635, 72654, 67891, 12468, 24795, 83614;

60872, 31740, 54309, 26053, 50405, 92070, 77800,
82543 — R d.t. 2 t. 5 et. 4 des. 3 ed. = 82 t. 543 ed.

13. Na kolikem mestu stojé desettisotice 7
14. Citaj naslednja $tevila :
13745, 29861, 34478, 49462, 93184, 52846, 75192;
10428, 25630, 83704, 56019, 34201, 70420, 16005.
15. Zapisi samo sd Stevilkami :
T2t 594 ed. — 17+t 593 ed. — 34 t. 107 ed. — 20 t. 875 ed.
27 ¢ 930 ed. — 59 t. 376 ed. — 93 t. 64 ed. — 13 t. 903 ed.,
16. Zapidi s Stevilkami :
dvanajst tisoé Stiristo sedem in dvajset ;
Sest in dvajset tiso& petsto in Stirinajst ;
pet in Sestdeset tisod sedemsto in osemdeset;
sedem in osemdeset tisod dvesto in tri;
devetdeset tisoé devet in petdeset.

’

cl

10 desettisodic = 1 stotisodica = 100000.
17. Razlozi naslednja #tevila a) po njih mestni vrednosti
b) na tisodice in ednice:
761534, 842325, 431326, 872534, 428579, 317624 ;
401305, 260923, 257406, 593740, 927062, 330008.

761634 = 7 stt, 6d.t. 1t. 5st. 3des. 4ed. = 761 t. 534 ed.

134 18, Na katerem mestu stojé stotisodice ?
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19. Citaj naslednja 3tevila:
751.594, 479.387, 678.271, 582.359, 274.628, 159.543;
806.357, 247.190, 740.835, 418.706, 610.049, 358.021.

20. Zapi8i samé 88 Stevilkami:
719 tis. 384 ed. — 363 tis. T11 ed. — 241 tis. 850 ed.
340 tis. 975 ed. — 802 tis. 542 ed. — 693 tis. 56 ed.

21. Zapisi s¢ Stevilkami:

osemsto Stirinajst tisoé petsto ena in trideset;
eststo dva iun Stirideset tiso¢ tristo in devetdeset;
sto pet tiso¢ sedemsto in ena;

$tiristo osemdeset tiso¢ Sest in petdeset.

d.
10 stotisodic = {1 milijon = 1,000.000
10 milijonov = 1 desetmilijon = 10,000.000
10 desetmilijonov = 1 stomilijon =~ = 100,000.000
i. t. d.
T s |
S | 2
B g ! § 2 % '*g-: :l § i % @ é g
& g | < ! 3 % E = i > ‘.§ % ‘g
~ _milijonov tisodic B9 |3
9. | 8| 7.1 6.1 6 | 4. ] 8 i 2. | 1,
o PsTris 26| &0

32 Napi&i si ta razkazek, potlej razloZi naslednja Stevila
po njih mestni vrednosti in zapidi jih v razkezek:

3,782.649 63,418.5629 6,790.814
5,260.321 7,963.052 2,526.083

33. Na katerem mestu stojé tisotice, milijoni, tisoémilijoni?
24. Koliko tevilk je treba za tisode, koliko za milijone?

25. Razlozi v nalogi 22. vsako Stevilo na milijone, tisodice
in ednice ter jih potlej tudi ditaj.
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§tevad takdj mnoZe¢ od dotinega deljenca in zapisujes samé

ostanek :
22. 23394 : 93 = 251
479 9 v 23 2krat; 2krat 3 je 6, in 7 je 13
144 ostane 1; 2krat 9 je 18, in { je 19, in 4

51 ostanek je 23; 9 se privzame.

9 v 47 Bkrat; 5krat 3 je {5, in 4 je {9, ostane 1; 5krat 9 je 45
in { je 46, in 1 je 47; 4 se privzame; i. t. d.

23. 13824 : 24 = 4. 18796 : 37 = 25, 567320 : 13

I

10432 : 62 = 44184 : 56 = 725235 : 35 =
23436 : 93 = 54201 : 89 = 154186 : 89 =
85513 : 34 = 59500 : 68 = 376596 : 66 ==

26. Napravi pri deljenju v 23.— 23. palogi tudi poskus s
tem, da dobljeni kolitnik mmo%i§ z deliteljem in k zmnoku
priSteje$ ostanek, ki ti je morda ostal.

7. Razitevaj 179820 z naslednjimi Stevili:

a) 12, b) 18, ¢) 23, d) 37, ¢) 45, f) 89.
28. Razitevaj z 68 naslednja Ztevila:
a) 30590, b) 122604, ¢) 378935, d) 790264.
29. 78732 : 108 = 30, 8385326 : 3214
59349 : 219 = 8577864 : 7848
219452 : 367 = 9928374 : 1938
483426 : 592 = 7103376 : 53402

o n

31. 970: 10 = 32, 50300 ; 100 = 33. 81000 : 1000 =
238 : 10 = 79214 : 100 = 53790 : 1000 =
5340 : 20 = 21505 : 500 = 37856 : 6000 =

*34. T hl 6la velja 198 K; koliko velja 1 Al?
1 hl je Tmi del od 7 hl, 1 h! velja torej 7mi del od 168 K,

t.j. 2 K.
*36. 8 ¢ sode velja 208 K; koliko velja 1 q?
*36. 9 I piva , 288h; . 117

*37. 20 msuknd , 160K; , . { m?

*38. Med 5 oseb se razdeli na enake dele 415 K : koliko
dobi vsaka oseba ?

*39. Nekdo platuje 672 K stanarine na leto: koliko na
146 niesec?
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*40. Za 9 K se pelje nekdo 450 Am dale¢ po Zzeleznici;
kako daleé za 1 K?

*41. Za 12 K se dobi 48 kg moke; koliko za 1 K?

*42. % a zemljis¢a se prodd za 528 K; po ¢em pride 1 fz?

43. V 8 letih se je premozenje gospodarja A pomnozilo
za 4640 K; za koliko povpreéno vsako leto? -

44. Koliko velja A, ako velja a) 23! piva 552 K. &) 28 Al
vina 1820 K? )

45. V nekem okraju je 18 8ol v katere hodi 2952 ufencev;
koliko uéencev pride povpreéno na {1 Solo? ‘

46. V drevesnici stoji v 35 enakih vrstah 1470 drevesec;
koliko jih je v 1 wrsti? . .

*47. 1 m sirovega sukna velja 6 K; koliko m se ga dobi

za 138 K? . ) ‘ .
138 Dobi se ga tolikokrat 1 m, kolikorkrat je 6 K v 138 K ob

seZeno, torej 23krat 1 m, t. j. 23 m.
*48. Neki voznik potrebuje za svoje konje vsak teden po 4 Al
ovsa; koliko ¢asa bi izhajal z zalogo 148 1? .
49. V nekem gozdu se ima posekati 384 dreves; koli \z
dni je k temu treba, ako se vsak dan poseka 110”24 dreves
50. Sod vina velja 1258 K; koliko Al drZ sod, ako
velja 1 A T4 K?
! 51. 1530 K se med ved oseb razdelf tako, da dobf vsaka
po 85 K; koliko oseb je? '
52. \" nekem sadovnjaku stojf 1728 ﬁrevesec v enz.a.k.l];
vrstah ; koliko je vrst, ako v vsaki vrsti stoji po 48 drevesec

*53. 90 m svilnatega blaga velja 125 K; koliko veljajo & m ¥
) am so 5ti del od 20m, 4m veljajo torej 5ti del od 125 K

t. j. 25 K.
*34. 15 1 sadnega vina velja 6 K; koliko velja 5%
*55. 48 m belega platna velja 75 K; koliko velja 16 m?
*36. 36 Al piva velja 972 K; koliko veljajo 4 Al? )
*57. 100 kg sirovega masla velja 180 K; koliko velja 50,
25, 20, 10, 5 kg?
*58. Za 15 K se dobi 24 m katuna; koliko za 5 K?
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20. Izpisek za gosp. I. tukaj.
__’——.——_—_——_—_—-

19.. | E | b
12. febr. || gospodu dvoje novih &korenj . . . . || 19 | —
8. marca 1 par dkorenj podill . . . . . . . 2190
23. gospej 2 para &revljev . . . . . . 19 | 20
15. aprila otroku 1 par é&revljev popravil . ., . |i 1 | 28
25. i| hlapcu Ekornje poddelal . . . . . . 5| 60
20. junija otroku 2 para &revljev napravil , ., . 9| 60

Skupaj
i

2l. 4 je star 15 let 4 mesece 8 dni, B je 2 leti 9 mesecev
27 dni starejsi; koliko je star B7?
22. Koliko ¢asa je pretekio po Kristovem rojstvu:
a) 13. aprila 1712. 1.? b) 27. julija 1788. 1.?
¢) 21. januarja 1834.1.? d) 9. oktobra 1890. 1.?
23. Katerega dné smo pisali, ko je preteklo po Kristovem
rojstvu:
a) 1739 let 5 mes. 27 dni? &) 1791 let 6 mes. 6 dni?
c) 1813 , 9 » d) 1810 , — , 18 ,
24. Cesarica Marija Terezija se je rodila 13. maja 1717. 1.
in je bila o smrti stara 63 let 6 mes. 16 dni; kdaj je umrla?
Ustno: 63 let po rojstvu cesarice Marije Terezije se je pisalo
13. maja 1780, 6 mesecev pozneje 13. movembra 1780, in 16 dni pozneje
29. povembra 1780. Cesarica je torej umrla 29. novembra {780. I.
Pismeno: Cas rojstva 1746 let 4 meseci {2 dni
Starost 63 , © mesecev 16 ,

Cas smrti 1779 let 10 mesecev 28 dni.
Umrla je torej 29. novembra 1780. L

2. Cesar Franc I. je bil rojen 12. februarja 1768.1. in
je umrl, ko je bil star 67 let 18 dni; kdaj je bilo to?

—. e

4. Odstevanje mnogoimenih 3tevil.
1. 43 duc. 11 kos. 2. 1879 1. 3 mes. 25 dni

—-28 5 —-1798 , 7 , 12
15 duc. 6 kos.
3. 26m 5dm 8cm  ali 2658 cem, ali 2658 m
— 18,6 , 3 , — 1863 — 1863 ,
Tm 9dm S em 795 em 795 m.
=Tm 9dm b em.

(5]
Odstevaj takisto:
4. 306K 75h 5. 8m 128 mm 6. 9&m 32U m
—182 , 36, -2, T, —5 ., 408,
“. 16ha — a 8. 2641 271 9. 175 kg 8 dkg
—18, 7, —12, 19, —58,36 ,
10. 6 g 5dg 8 ¢cg 11. 13 rizem 4 knjige 42 pol,
-2, 7, 5, -3 , 8 , 21 ,

12. Od 6 m 8 dm b em dolzega drevesnega debla je sosed
odzagal 3m 5dm 8cm; koliko debla je Se ostalo?

13. Kmet kupi za setev 24l 451 pienice; na prvo-njivo
je vseje 1 Al 16 1, na drugo 72 !; koliko pSenice mu je Se ostalo?

14. Zéboj z blagom vred tehta 178 kg 22 dkg, a prazen
zéboj tehta 19 kg 35 dkg; koliko tehta Cisto blago?

15. 0d 81 a 25 m? obsegajoée njive treba je za napravo nove
ceste odrezati 4 a 60 m2; kolika je potem mnjiva?

16. Neki kmet pridela na eni njivi 2264 551 in na
drugi njivi 182 21 70! krompirja, od katerega za svoje domace
potrebe porabi 110 k! 80 I; ostali pridelek prodd; koliko
ga prodd?

17. Oée ima koncem meseca decembra 68 K 38 h gotovega
denarja, potlej pa

dobf: potrosi:
meseca januarja 257K 28h 214K 42h
, februarja . 302, 75, 138 , 80,
, marca . 288 , 64, 203 , 4,3

koliko mu ostane koncem vsacega meseca?
18. Tone je 9 let star, a njegova sestra 3 leta T mesecev
22 dni; za koliko je Tone starejdi nego sestrica?
19. Cesar Jozef II. je bil rojen 13. marca 1741. 1. in je
amrl 20, februarja 1790. 1.; koliko je bil star?
Ustno: Od 13. marca 1741. 1. do 13. marca {789. L. je preteklo
48 let, od 3. marca 1789. 1. do 13. februarja 1790. . {1 mesecev, od
13. do 20. februarja 1790. 1. 7 dni. Cesar Jozef II. je dozivel torej 48 let,
11 mesecev in 7 dni starosti.
Pismeno: Cas smrti: 1789 let 1 mesec {9 dni
Cas rojstva: 1740 , 2 meseca 12 ,
Starost: 48 let {{ mesecev 7 dni.
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68. Koliko obresti daje:

a) 1285 K glavnice po 4% v 2 letih?
b) 1809K . 6% , 3
¢) 37160K » 5% , &

64. Trgovec dobi 1 vreto kave, ki tehta 1191/2 kg; prazna
vreca tehta 14/s kg; koliko velja kava po 3K 60 h kg?

55. Kmetovavec proda 18 2 pienice po 1270 K, 25 Al rz
po 1024K in 424l ovsa po 86K; koliko je izkupil vsega
skupaj ?

56. 4 kupi 1 ¢ riza za 49K 50 h; po dem mora prodajati
1 kg, ako hole imeti 11. del kupne cene dobidka?

*B7. Kolikokrat so:

3 v 62 5/s v 152 3/3 v 1929 45 v 107

58. 60495 : 327 = 89. 396791 : 857
81092 : 194 =

»

1613571 : 519 =
60. 651/3:4 =  ¢1. 12034 : 9 = 62. 475/s : T =
38%5: 6 = 20611 : 5 = M3 : 11 =

. 63. Kubarica jo stopila 2. novembra 1894.1. v sluzbo in
Jo popustila 15. marca 1899. 1.: koliko &asa je sluZila?

64. Oce pladuje za svojega sina na mesec 44 K za hrano;
veacega pol leta 24 K #olnine, poleg tega na leto 140K 7a
obleko in 36 K za knjige; koliko ga stane sin na leto ?

65. Nekdo menja 15%/3 Al plenice za r#; koliko rZi dobi,
ako dobi za 3/ Al plenice 1 Al 132

66. Neki mlinar pomess 12 A r#i, katere vsak Al tehta

T kg, z 8 hl slabejse r#i, katere Al 69 kg tehte ; koliko tehta
a) vsa ta mefanica, b) { Al medanice ?

67, Nekdo zamudi vsak dan 1/» delavne ure; a) koliko
dni po 10 delavnih ur iznada zamuda v 5tih letih po 300 delavnih

dni, ) koliko bi bl v tem ¢asu lahko zasluZil, ako se ena
delavna ura raduni as 20 h?

—.h.q_
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Dodatek.

Meére, utézi in novei.

Casovne mere.

1 leto ima 12 mesecev = 52 tednov in 1 dan,
1 teden , 1 dni,

1 dan , 24 ur,

1 ura , 60 minut,

1 minuta , 60 sekund.

Leto ima 52 tednov. Pri obrestnih raéuflip se na\:dx}o
§teje mesec za 30, leto za 360 dni; a po pratiki 8!1 lfole'ar_nf
ima navadno leto 365, prestopno leto 366 dnf. ’Fudl nimajo vsi
meseci enoliko dni; treba je torej pémneti, da ima:

januar . . . . 31 dnj julij . .. . - g dni,
februar . . . . 28 , avgust . . . . i "
(v prestopnem letu 29 , ) geptember . . . . »
marcij (marec) . . 31 , oktober . . . . »
april ... . 30 november . . . 30 ,
maj ) L. .03, december . . . 31 ,
jumij . . . . . 30 ,

Mére za Stetje.

{ k6pa ima 60 snopov ali kosov, — 1 ducat 12 k05~:ov.
1 rizma papirja ima 10 knjig, 1 knjiga 10 snopitev
(leg), 1 snopié ali lega 10 pol.

7
Radunlca: Druga stopnja. XIL. 487.
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Dolgostne mére.

1 kilometer (km) = 1000 metrov,

{1 meter (m) = 10 decimetrov,

1 decimeter (dm) = 10 centimetrov,

1 centimeter (em) = 10 milimetrov (mm).
{ I N D {
y.| C B

AB =1 dm, AC=1em.

Ploskowne mére.

1 hektar (ka) = 100 arov,
1ar (e = 100 kvadratnih metrov (m?2).

Yotle mere.

100 litrov,
10 decilitrov = 100 centilitrov.
10 centilitrov (c2).

1 hektoliter (k)
1 liter ()
1 deciliter (d?)

Utezi.

100 kilogramov,

100 dekagramov = 1000 gramov,
10 gramov,

10 decigramov,

10 centigramov,

10 miligramov.

1 metr. cent (¢)
1 kilogram (kg)
1 dekagram (dkg)
1 gram (g)

1 decigram (dg)
1 centigram (cg)

- uunu

Novei (denarji).

1. Pred 1étom 1858. se je radunilo v Avstriji na goldinarje
tako zvanega dogovornega (konvencijskega) denarja, tako
da je po dvajset goldinarjev imelo v sebi 23387 g Cistega
srebra; 1 goldinar srebra (,C. M.“) je imel 60 kr. po & (stare)
vinarje, 100 goldinarjev C. M. je veljalo toliko, kakor 105 goldi-

192 narjev av. v. ali 210 K.
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2. Od 1. novembra 1858. 1. se je rafunilo na goldinarje
avstrijske vrednosti, ter iz 500 g distega srebra ko-
valo po 45 goldinarjev. Goldinar je imel 100 krajcarjev (kr.).

3. Po zdkonn (postavi) z dne 2. avgusta 1892, 1. je obveljala
kronska vrednota, ki je od dne 1. januarju 1900 1. edina
zakonita deZelna vrednota. Njena radunska enota je krona (K)
po 100 vinarjev ali belitev (h).

Za deZelne zlate novce ali zlatnike se kujejo:

a) dvajsetkronski novci,

b) desetkronski novei.

Oboji zlatniki imajo v sebi po %10 Cistega zlata; iz 1 kg
novénega zlata kujejo po 164 dvajsetkronskih ali 328 deset-
kronskih novcev.

Za srebrne novce:

a) petkronski novci,

b) enokronski novei (krone).
Za nikljeve novce:

a) dvajsetvinarski novci,

b) desetvinarski novei.
Bronasti novei:

a) dvovinarski novci,

b) enovinarski novei.

Izmed novcev avstrijske vrednote ostanejo, dokler se ne
ukrene drugade, srebrni goldinarjiv obteku; 1 gl. = 2K.

Sedaj, ko so se iz obteka potegnile vse drzavne note in
bankovei po 10 gl, 100 gl. in 1000 gl, ostane v obteku
naslednji papirnati denar, i. t. pove note avstr. ogr.
banke po 10K, 20K, 50K, 100K in 1000 K.

Razen téh se kujejo kot trgovinski novei:

a) Avstrijski cekini = 11 K 29 h, ki imajo v sebi
istega zlata po 9861/o tisodin. Na 1kg novinega zlata jih
gre po 290°492.

) Levantinski t. j jutrovski ali Marije
Terezije tolarji, ki kazejo podobo cesarice Marije Terezije
in letno &tevilko 1780, ter nimajo dolotene vrednosti.

—_—-0 e ——

7T*
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| Racunica

obé¢e ljudske Sole

—_—

Izdaja v treh delih:

Tretja stopnja.

A e i

Spisal
Natisnil K i . ‘ .
arel G°ri'5:=f na Dumaju. V. — 14 254. ‘ Or. Fr. vitez Moénik.

——

Tiskana brez premene kakor leta 1914

Velja vezana GO vinarjev.

V cesarski kraljevi zalogi 8olskih knjig na Dunaju
1916,




Solske knujige, v c. kr. zalogi Solskih knjig na svetlo dane,
se smejo prodajati samo po ceni, ki je povedana na &elni

strani.

Pridrzujejo se vse pravice.

Natisnil Earel Gorijek na Dunaju, V. —= 16 545.

Prvi razdelek.

I. Vaje v ponavljanje o racunanju s celimi in
desetingkimi stevili.

1. Kako je Stevila obrazovati in pisati.

a.
1. Koliko ednic je:
a) 2, 3,4 ...8, 9 desetic?
b) 2, 3, 4, ...8, 9 stotic?
2. Koliko desetic je 10, 50, 20, 80, 60 ednic?
3. Koliko stotic je 100, 300, 900, 400 ednic?
4, Koliko ednic je:
a) 2 des. 4ed.; 7des. 5ed.; 3des. 6ed.; &des. 1ed.?
b) 5st. 3des. 5ed.; 9st. 1des. 8ed.; 3 st 7des.; 6st. 4ed.?
5. Katero vrednost imajo posamezne Stevilke naslednjih
stevil: 345, 468, 837, 539, 621, 740, 180, 803, 1057
6. Kako se izgovarjajo Stevila v 5. nalogi? .
7. Zapisi s Stevilkami: Seststo Stiri in petdeset; tristo
dvanajst; petsto osemdeset; sto ena! '
8. Razstavi a) po mestni vrednosti, b) v skupine tisodev
in ednic:
4827, 5693, 8150, 18634, 73694, 40503, 283542, 963074.
73694 = 7 des. tis. 3 tis. 6 st. 9 des. 4 ed. = 73 tis. 694 ed.
9, Kako se beré dtevila v 8. nalogi?

10. Gitaj: 5000, 3470, 90768, 365227, 834750, 568039,
7700865.

11. Zapisi sé §tevilkami: Stiritisoé sedemsto petdeset;
Sesttisot dve in trideset; pet in dvajset tisoé tristo devet in
osemdeset; dvesto sedem tisoé Stiristo Stiri.

12. Razlo#i v skupine milijonov, tisolev in ednic pa ¢itaj:

7364915, 82507326, 604528907, 160084203, 809571 006,
)

XII, 962, i
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13. Zapisi samo sé Stevilkami:
7 milijonov 593 tiso¢ in 704;
58 milijonov 406 tiso¢ in 200;
830 milijonov 45 tiso¢ in 7.

14. 6 m je koliko dm, koliko cm, mm?

15. Koliko em s0 3m S dm, 8m 2dm 4 em?

16. Zapisi kot m, dm in cm : 458 cm, 392 em, T05 cm.
17. Koliko 2 so 4 A%, 3R 571, 6 Rl 201, THl 41?

18. Koliko A4 in I je 472 1, 636 1, 280 2, 5306 1°

. Izpremeni v g: 5 kg 37 dkg, &4 kg T8 dkg, 1 kg 27 g.
. Zapidi kot g, dg in cg: 328 cg, T40 ¢g, 2409 cg.

. Koliko vinarjev ste 2K, 3K 58h, 5K 70h, 10K 8 h?
. Koliko K in h je 684 b, 159 h, 1240 h, 705 h?

BRESD
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. Koliko desetin je 1, 2, 3, ... 8, 9 ednic?
. Koliko stotin je 1, 2, 3, . . . 8, 9 desetin?
. Koliko tisoéin je 3, T stotic, 5, 8 desetin?
Izpremeni v tisocine:
4 desetine 7 stotin 3 tisodine,
9 desetin 1 stotino 7 tisoéin,
5 stotin 4 tisoéine,
6 desetin 4 stotfne.
27, Citaj: 3'6, 54, 0'2, T1'8, 413, T'49, 053, §'02, 0°08.
28, Zapii: 7 celot, 4 desetine; 9 desetin; 41 celot, 2 desetini;
36 celot, 5 desetin, 3 stotine; 84 stotin; 3 celote, 6 stotin.
29. Citaj: 6'931, 0°579, 3°708, 12'075, 4'809, 0°004 ; 0'9423,
17°0861, 3'14159, 070103, 0°005792.
30. Zapisi:
5 celot, 4 desetine, 7 stotin, 2 tisodini;
47 celot, 58 tisodin;

10 celot, 5 stotin, 9 stotisodin;
357 desettisodin.

2yEN

31. Koliko dm je 0°'3 m? koliko em je 009 m?
32. Izpremeni na m, dm in em: 534 m, 28'T1 m, 0°65 m,
38m, 59T m, 624 m, T03 m.
534m = 5m 3dm & cem.

33. Zapisi 4 m 3 dm 8 em 2 mm kot m.
4m 3dm Scm 2mm = 4382 m.

34, ZapiSikot m: 2m 5dm 9em, 8m 2dm Tem 1mm,
4m 8cm, 9dm 2 cm 5 mm, 2dm 4 mm, 6cm 8 mm.
35, Citaj kot Al in I: 8'57 Al, 4945 &I, 1'8 &I, 0705 Al
36. Zapisi kot desetinske ulomke &I: 5 Al 371, 29 Al 851,
3AL 51 401 .
37, Izrazi z g, dgin cg: 1582 g, 9'36 g, 3879 g, 064 g,
28g, 4074, 009 g.
938. Iziq)remenigv g: 6g 3dg 8eg, gg 28dg Tegdmg, 8¢g
5¢g 1mg, &dg 2 cqg 9mg, 2dg T mg, 5cg 8mg.
¢ 39,:ngeridlzot lzgin ;‘g 39'13 K,ﬂ;’)g'36 K, 04 K, 209 K.
40, Izrazi s kronskimi desetinskimi ulomki:
6K 48h, 1TK 86h, 75h, 12K 70 b, 4K 6h
41, Izrazi z desetinskimi ulomki bukev:
8 bukev 5 lég

6 ., 8§ , 6 pbl
4 » —  0» 8 »
- » 7 n 5 n

2. Sestevanje.
a.
Vee tukaj in pozneje z zvezdico (*) zaznamenovane naloge naj se
izdelujejo na pamet.
Koliko je:
*1. Jﬁ2 + 34; 58 + 27; 47+ 71; 83 + 3§?
*2, 157 + 32; 443 + 250} 365 + 407; 357 + 4122
*3, 435 + 64 + 36: 283 + 118 + 82?
*4, 214 + 405 + 137; 340 + 427 + 1092

5. 6. 4936 7. 50738 8. 233182
ggg 9427 35345 030539
204 8146 7068 2649
195 503 31852 65357
376 5948 5607 168104
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Vkupni imenovavec ved ulomkov treba da je delilen z imenovavcem
vsacega danega ulomka. Najmanjsi skupni imenovavec veé ulomkov je torej
najmanjéi skupni mnogokratnik teh imenovavcev. (Glej nalogo 1., stran 20.)

8. Drobea 2/3 in 5/;2 pretvori na drobea, katera bodeta

imela vkupen imenovavec.

EKer se 3 nahaja v {2 brez ostanka, zato je {2 najmapjii
vkupni imenovavee, in tako imamo:

1= 12/12; ali 12
Ys = %15, %3 = 8/p; %fs |_4l8 %12
She = %193 121 1155/
Pretvori naslednje drobce ustno in pismeno na drobce
z najmanjSim vkupnim imenovavcem:
6. Y/, in Yg; 7 Yy 2y in Sg;
%f3 in 7/y; Y 3g in 19/g,;
85 in 1/y; Yas 35, /a5 in 31/go;
/12 in ¥fgy; *13, %5 /15, *3/30 in 53/go.
8. Pretvori %, in 2/; na drobea, katera bodets imela
vkupen imenovavec:

Ket_‘ 8¢ 4 in 5 ne more 2 nobenim vkupnim &tevilom deliti,
zato je zmnoZek 4 X 5 = 20 njfju najmanjii vkupni imenovavec.

1/1 = :;/zo; ’ ali 20
8 = a8y = By, %y | 5|15] 15/
Ys = Yy, 25 = 8203 2/: 4' 8 8/::

Naredi naslednje drobce ravnofmene:
9. Y, in ¥, 10. %/, 45 in 3/g;
*f3 In Sg; Yy 3y in ?s;
s in Sg; Y, %y, 85 in 5.
1. Pretvori %3, 5/, s, 18/p na drobce z najmanjsim
vkupnim imenovavcem.

3.6, 15, 20
M 2 najm. vkup. imenovavec je
3 2[5 3 X 2X2X5=860.
A =% ali 60
Yo =W, 3y = Mop 3, [20] 40 | "o
s =%, 56 = 8/6 | 10| 50 | /g
Yis = Yoo, s = Bfao sl 41 28 | 2Bfg
218 Yao = 3e0, 13/a9 = ¥fgy 13,0] 3| 39 89/e0
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Pretvori 3¢ naslednje drobce na ravnoimene:
12, Yy Yoy 18 Vs Yuin %
Yg in /gy, /8 12 1 Vs
S0 in /s; s, Ys. °lg In o
10/82 in 17483 %8, Sa, 7"/10, 11/zo in /oa .
8/50 in 8/z5. S/s, %10, %12, W20, /55 in %o

4. Kako je ulomke krajsati.

1. PokaZ na razdeljenih értah, da jo ¥j = /s, nadalje
e = s o

2. Primerjaj naslednje kronske drobce, kadar iuh na vinarje
izpremenid: /300 K, /50K, ¥/ K, 10K, ¥4 K, 4K

Drobce lahko izrazimo z manjimi Stevil, ne ds: bi se.ml.h vrednost
izpremenila, t. j. drobci se dadé skrajdati. Ce smo dtevec in mer-mvav.zc
skrajiali = njuno skupno mero, pripravili smo & tem ulomek na najmanjse
imenovanje. o

3. S katerim §tevilom sta delflna Stevec in 1menova\;e(3

500 .
naslednjibh drobeev: g, W, sz, *rase? Skrald
jih potem 2z istim Stevilom.
2 w4
0f0 = 8fy; Wy = Wy = g 1 t. d.

Skrajsaj naslednje drobce:

80 7. ® 8. 180/a50

213 24/00 36 65/10 124506
/35 /o /o5 24/ 396/

/80 80 456 18 1358

5. Kako je pretvarjati navadne ulomke na desetinske
in obratno.

1. 18/, = 13 : 16 = 0'8125 9, 318/, = 309 : 25 = 12'36

130 59
20 90
40 150
80
Izpremeni na desetinske ulomke:

8. 4. 5. s 6. /5 1. “1?:/350
Ja 1720 %50 B 380700
8/4 16/25 67/50 91/125 5 87/625
5/s 91/, 82/, /000 517/, e00
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122. Pri 100 K se pridobi ob prodaji 12'8 K; koliko se
pridobi pri 324 K?

123. Pri 40K se pridobi 3'5K; koliko pri 100K+

124, 1 Al graha velja 28'2K; koliko velja 40 17

125, 40 7 vinskega mosta velja 172K koliko 1817

0i=1, od40! . . 86 K
oditej 2,= Y0420, . . 086
774 K

126. Ako 10 koscev kak travnik pokesi v 6 dueh, koliko
¢asa potrebuje za to delo 15 koscev?
10 koscev potrebuje 6 dni,
5 , " 2krat 6 doi = 12 dni,
i5 , » /3 od 12 dni = 4 dni.
127. Neko dekle potrebuje za obleko 5°6 m katuna 60 cm

Sirokega; koliko m katuna bi se potrebovalo, ko bi bil katun
80 cm Sirok?

128. 8 koscev posede travnik za T1/s dneva; travnik pa
mora poselen biti v 5 dneh; koliko koscev je treba najeti?
129. Neki kmet ima 120 ovic in za 10 mesecev klaje,

prodﬁj pa 40 ovéc; koliko éasa bodo izhajale ostale ovce s poprej
omenjeno zalogo klaje?

IzraGuni naslednje naloge na veé nadinov:

130. 1 k¢ ogridice velj i
7 ja 75 h; koliko 2 ?
a) 20krat 75 h = {5001 — {5 K, ko 20 kg

b 20 kgi 41);( 7 desetvinarskih noveev = {40 desetvinarskih novcev
= ;
POS5h=1K; 14K 4+ 1K = {4K.
¢} 20kg po 50 h = 2/, K = 10 K;

po 25 h = 20/ { =5K;10K 4+ 5K = 15K
d) 20 kg po 1K = 20K; ’ ’

Po 25h = ¥, K =5K; 20K — 5 K = {5 K.
e) 20kgpoih = Y, K;
po 76 h = 5, K = {5 K.
131. 257 vina po 60 h. 132, 50 m platna po 90 h.
138. 20 kg firnisa po 92 b, 134. 24 1 vina po 54 h.

135. 52 1 fizola po 42h. 136. 18 m platna po 3K 50h,

137. 24 m platna velja 48 K; koliko 32m?
a) lzraéuni ceno za { m, potem za 32 m.
b) Izraéuni ceno za 8 m, potem za 32 m.
¢) Izraduni ceno za 8 m in pridtej jo ceni za 24 m.

138. 20 kg repnega olja velja 17 K; koliko 24 kg?
189. 30 I sadnega vina velja 12K; koliko 25 I?
140. 48 m svilenega blaga velja 192 K; koliko 36 m?

Enadbe.

141. Ako pridtejed k 3tevilu 24 4kratnik nekega drugega

&tevila, dobi§ 72; katero §tevilo je to?
K #tevilu 94 se mora pristeti 48, da se dobi Btevilo 72; ker
tudi 4kratnik iskanega &tevila, priftet k Steviln 24, mora dati 72,
zatorej je 4kratnik dotiénega tevila enak Etevilu 48, torej Stevilo

sémo 4, del od 48, t. j. 12.
142. Od katerega Stevila je Tkratnik za 11 vedji nego
Stevilo 807
148. 4dkratnik in Skratnik nekega 3tevila dasta vsoto 117;

katero 3tevilo je to? ' ' .
4kratnik in bkratnik dasta Okratnik; ako je torej 9kratnik

nekega #tevila enak Stevilu 117, potem je to Btevilo 9. del od
ftevila 147, t. § 13.

144. Od katerega &tevila je 8kratnik za 69 velji nego
njegov dkratnik?

145. Od katerega §tevila je 4kratnik za 5% manjSi nego
njegov Tkratnik?

146. Katero tevilo ima to lastnost, da njegov 4kratnik, za
13 pomnozen, dé ravmo toliko, kolikor njegov 6kratnik, za
9 zmanjSan?

147. Neki popotnik vpra$an, koliko km je prehodil, odgovori:
,Ako bi bil prehodil T2 km ved, bil bi priSel 3krat tako daleé,
kakor sem zdaj.“ Koliko &m je prehodil?

148, Razdeli 3tevilo 48 na dva dela tako, da bode en
del za 18 vedji od druzega.

149. 450 K naj se med 4 in B tako razdeli, da dobi B
90 K manj nego 4; koliko dobi vsak?
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49, Koliko &istih obresti vrze (na leto) hifa, ki je vredna
12400 K, &e daje po 41/4%?

80. Vdova #ivi ob obrestih svoje, po 59, razposojene
glavnice 30800 K ; koliko sme potrofiti na mesec?

51. Na neki kmetiji sta vknjiZena (zapisana) dva dolga
z nepremitno zastavo; prvi iznasa 2150 K s 49, drugi pa
1750 K s 41/5%,; koliko obresti mora pladevati kmet vsakega
pol leta?

52, Za 818 K dolga ni pladeval dolinik obresti 6 let; za
koliko je dolg zdaj vedji, e se ratunijo obrésti po 5/2%?

83. Na nekem posestvu je vknjizenih 8500 K dolgd; po
dveh letih plada posestnik dolg in 5%/, 9 obresti; koliko mora
placati?

4. Do katere vsote se pomnoi (naraste) 1560 K v 1%/; leta,
e se vsakoletne obresti racunijo po 5 %?

55. Do katere vsote naraste 1250 K z obrestmi vred po
41/30/0 v a) 1, b) 3, c) 13/4, d) 21/3 leta ?

5'6. Nekdo vzame 2560 K pa 6 mesecev po 5%p na
obresti; koliko bode méral pladati, kadar mine ta ¢as?

. 57. 2518 K je na posojilu 2 leti in 5 mesecev po 4%/3%o;
koliko treba vrniti glavnice in placati obresti vsega skupaj?

68. Kupec bi bil moral 418 K pladati 20. oktobra, pa je
placal Sele 31. decembra; koliko je moral po tém takem plaéati
8 b9, obrestmi vred?

59. Nekdo kupi 27. aprila 2000 K drzavne rente po ceni 94
(t. i. 100K ,imenovane vrednosti* po 94 K pladila); koliko
mbra placati zanje, ako je obresti po 4%, od 1. marca treba
povraiti?

200K po9d., ..., .. ... 1880 K
4% obresti za 58 dni . . . . . . 1289 K
189289 K

60. Due 4. avgusta se je prodalo 4400 K ,Predarelskih
Zeleznitnih driavnih zadolinic® po 96'2 K; koliko se dobi
zanje, ako je obresti po 49, treba povrniti od 1. julija?

65

61. Nekdo proda 15. maja 2500 K zaloZnic (zastavnih ali
zaloznih pisem) po ceni 95°8; koliko dobi zamje? (Obresti po
4%, od 1. januarja.)

62. Kmetija se je dala za 1708 K na leto v zakup (najem)
in daje po 5%p; koliko je vredna ta kmetija ?

63. Sosed kupi njivo za 930 K; po koliko %, obresti donasa
nalofena glavnica, ¢e se je dobilo &istege letnega dohodka
51'15 K?

64. Oderub je kmetu posodil 90 K ter hotel za detrt leta
imeti po 4'/3K; po koliko % je jemal?

65. Nekdo posodi 1850 K po 6%, pa si utegne precej
letne obrésti; koliko $kode trpi dolinik, ki bi bil dolZdn pladati
obresti Sele po doteklem letu?

66. Nekdo kupi za 92K drzavnih papirjev, ki mu nosijo
na leto po 42K obresti; po koliko 0/ obresti daje glavnica?

67. Glavnica 5260 K donasa, odkar so povifali obrestno
mero na 5%,%, na leto po 39°45K vel mnego poprej; po
koliko 9/, je bila poprej naloZena?

68. Dolg 2550 K, ki je bil vknjizen na hifo, placal je
dolznik po 2 letih in T mesecih z obrestmi vred za ta as, in
to 28131/, K; po koliko % so raéunili obresti?

69. Iz obresti neke po 41/2%p razposojene ustanovne
glavnice 5600 K je pladati stavbinskih (stavbenih) troskov 630 K;
koliko ¢asa béde treba obresti rabiti za ta namén?

70. Neki dolznik rabi 15 %, svojih letnih dohodkov (2920 K)
za to, da izpladuje 1460 K dolgd; po koliko letih béde dolg
izplatan ?

f.

%1. Neka hranilnica obrestuje vloge (vloZene novce) po
4 %/y; koliko iznadajo obresti od vioZenih 160 K za 9 mesecev?

72. Koliko obresti dobimo od kake hranilnice, katera
pladuje po 31/5%, od viozenih 138K a) za 4 mesece, ) od
16. junija do 1. septembra?

Radunien. Tretja stopujs. XII. 962. 5
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IV. Racéuni za razlicne stanove.
1, Raduni v domadem gospodarstvu.

a.
*1. Yzraduni:
a) 25 kg mila po 60 b, ¢) 16 m &ipek (8pic) po 2 K 40 h,
b) 51 kg riza po 54 h, d) 21m preproge po 3 K 50 h.
*2. 30 1 lete velja 12 K; koliko je velja 25 I?

3. Gospodinja kupi v prodajalnici 12 kg cukra po 82 b,
3kg kave po 3K 84h in za 7 K- drugih stvari; plaéa
tri desetkronske novee; koliko dobl nazaj?

4. Delavec zasluzi v 2 tednih za 12 delavnikov 23 K
40 h; ako plaéa vsako leto 72'8 K za stanovanje ter vsak dan
obrne 1 K za ZiveZ, koliko tednov mu je treba delati, da pri
vseh teh potrebi¢inah plaéa $e 16 K 50 h dolga ?

8. Kubarici se zvisa meseéna plaéa od 15K na 165 K;
za koliko % se ji je zvifala pla¢a?

. 6. Gospodinja je obljubila svoji kuharici vsako leto obleko
in 180 K platila; ¢rez 4 mesece gre kuharica iz sluzbe in dobi
obleko in 36 K; za koliko se ji je zaradunila obleka?

7. Gospodar daje delaveu « stanovanje ter zahteva, da
mu 4 vsako leto zato dela 36 dni in Se po vrhu plaéa 12 K;
delavec 4 gre édrez pol leta iz stanovanja, ko je gospodarju
delal 26 doi in mu ni v noveih nig dolZdn; a) po éem se
raduni delo za 1 dan; b) koliko iznada stanovnina na leto?

*8. Koliko obresti na leto d4 400 K, 600 K, 1500 K po
41/2 0/0?

*). Koliko obresti d4 420 K po 4%, v 31/, letih?

10. Nekdo potrebuje vsako leto: za stanovanje 280 K, za
domace potrebe 960 K, za kurjavo 100 K, za obleko 200 K in
za druge malosti 130 K; koliko imovine je treba, da bi se ti
troski popladali s 5%, (petodstotnimi) obréstmi?

11. Gospodar zavaruje hifo, cenjeno na 15500 K, po /s %

proti 8kodi po ognju; koliko mu je plaéati vsako leto zavaro-
valnine ?
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12. Neka gospodinja zavaruje svoje pohistve, ki je vredno
4900 K; kolika je zavar$éina po '/j0%?

13. Nekdo pokadi na dan 4 smodke po 8 h; koliko bi
prihranil na leto, ako bi se odvadil kaditi?

b.

14. Clovek potrebuje vsak dan trdege in tekolega Ziveza
blizu 10. del svoje lastne teze, in sicer %/; té mnoiine trdega,
4/ tekotega Zivefa; koliko kg trdega in koliko kg. 'tekoéega
tiveza potrebuje ¢lovek, ki je a) 60 kg, b) 85 kg tezdk?

15. Navadno se raduni, da 3 kg moke dajo 4 kg kruha;
koliko %g moke je treba gospodinji, da izpete 22 kg kruba?

16. Iz 100 kg zmlete 1 se dobi 80 kg moke in 15 ’f-?
otréb, & 5 kg se izprad pri mletju; koliko moke se dobf iz
1 kI v3i, ki tehta 72 kg?

17. Gospodinja bi pekarju rada dala r3 in za to vzela

kruba; ako 100 kg rii di 80 kg moke, 3 &g moke 5 kg testa,
a testo v peéi izgubi /5 svoje prvotne teze, koliko kg kruha

dobi gospodinja za 60 kg ri, ako pekir za svoj trud in troske
sebi pridr#i 5% kruba?

18. Koliko velja 1 kg pSeni¢ne moke, ako velja Al péenic?,
ki tehta 76 kg, 13 K 60 h, ako 5 kg penice di 4 kg moke in
se izplada mlétvina z vrednostjo otrob?

19. Gospodinja d& 1Al rif, ki tehta T0kg in stojf 12K
40 h, v mlin; % prvotne tete dobi iz mlina mok? ter pla.éa
90 h mlétvin;; otrobe so vredne 1 K. Moko poslje pekarju:
Ako 3 kg moke dadd 4 kg kruha in je od peke treba pladati
1K 20h, po dem ji pride 1 kg riénega kruha?

920. Koliko Al rii se raduni érez leto in dan na odrastlega
¢loveka, kateri vsak dan potrebuje 8/y kg kruha, ako se na
4 7 r%i radunijo 3 kg kruha?

21. Gospodinja zmeSa med 20 kg riene moke 70 % jed-
menove moke; koliko kg jeémenove moke je v meSanici ?
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41, Sveta, katerih gre 8 na ', kg, gori po 6/; ure, a od
onih, katerih gre 6 na Y/ kg, po T ur; a) katere svede so
v gospodarstvu cenejSe, ako velja /pkg 94 h; b) kolika je
razlika v enem mesecu, ako gori svefa vsak dan po 4 ure?

42. Svetilika, s 3/ I petroleja napolnjena, gori 15 ur:
a) koliko I petroleja je treba na leto za svetiljko, ako lué gori

vsega skupaj 800 ur; &) koliko stane letna svefava, ako
velja 1 petroleja 40 h?

43. V nekej hi&i pazijo ostro na to, da se lu¢ zveder
poprej ne prizge, dokler se ne priéné delo. Recimo, da je po
tej uravnavi od 1. oktobra do 28. februaria lu¢ vsak dan
pol ure manj gorela; koliko se je prihranilo novcev, ako je
lué¢ vsak dan gorela po 4 ure in se je na teden pozgalo 3/, kg
petroleja po 58 h?

44, V neki hi§i se potrebuje érez zimo povprecno vsake
3 dni, ¢rez poletje vsakih 8 dni 1 kg petroleja in poleg tega
vsak mesec Y/, kg sveé; koliko velja na leto razsvetljava, ako
velja 1 kg petroleja 56 b in 1 &g sve¢ 1'84 K?

45. Plinova lu¢ potrebuje vsako uro po 143 dm® plina;
koliko stane razsvetljava te lu¢i novembra meseca, ako lué
gori povpretno vsak vefer po 4 ure in m3 plina velja 32 h?

46. 100 kg bukovih drv di pri kurjavi toliko gorkote
kakor 81 kg smrekovib; koliko m® smrekovih drv da toliko
gorkote kakor 100 m® bukovih, ake 1 m® bukovih drv
tehta 740, 1 m® smrekovih pa 470 kg7

47. 100 m® bukovih drv zalefe pri kurjavi toliko, kolikor
118 m® brézovih, 114 m3 borovih,
1562 , jeldevih, 147 , lipovih,
128 , smrekovih, 143 , jelovih;
koliko je vreden 1 m3 vsacih teh drv, ako velja 1 m® bukovih

276 drv 8K 60 h?
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48. Pri neki hisi, v kateri so vsako leto izhajali z 32m3
bukovib drv, zaeli so kuriti s premogom; a) koliko kg pre-
moga je treba, ako zaleze pri kurjavi 1 m® bukovih drv toliko,
kolikor 320 kg premoga; &) koliko se prihrani, ako velja 1 m?
bukovih drv § K 60 h, 1 ¢ premoga pa 1 K 80 h?

e.
49. 1z gospodinjske knjige neke gospodinje:

19.. .

April. Imenovanje stvari :;Ohodl: :"Sk;
1. ' Marca meseca ostalo . . . .|| 4{36 — | —
,, Za ta mesec dobila za gospo-

dinjstvo. . . . . . . 100 —|| — | —
» |1 bleb kruha . . . . . Jf|—|—| — |40
» | Y2 kg govedine . . . . . . J—|—|— |62
n | 1kgcukra . . . . . . .fp—|—|f— |8
n lkgsoli . . . . . . . . —|—|—]|28
» I Yalwvina . . . . . . . |—]—{(—140
2. i 11 petroleja . N e el el K
p || Vokgmila . . . . . . QJ—|—|)—1]30
, | Zemeljza. . . . . . . —|—|}—120
o | Yakgladk. pSena . . . . ) — | —{ — |32
n |22 prodana jajea . . . . .| 2|40 —|—
- Yakglete . . . . . . . Jj—t—1)—1]36
» | vZigalicza . . . . . . Jf—|—|—1]56
, ||l za 1slanika . . . . . . .|—|— i —112

3.1 hlebkruba . . . . . .|—|—||—]40
» || Y2 kg govedine . . . . . |l—;—)— |62
w | Yokgkave . . . . . . b —1—1| 1|80
» Ipivaza . . . . . . . L f=1=—=]—]32
» || kisainojaza . . . . . . h—|—| 1|04
, || didavza . . . .. ... i—|—1i—130
n sve¢za . . . . . . . -1l— —’— 94

; 1
i H

Koliko ji je %e ostalo po prvih 3 dneh?
6‘
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50. Izkaz posteljnega perila 19... l.:
| | | s evilo
Imenova,nje stvari 3‘::;1:- 1"'ommaek Prlraatekg b‘dnel
arja HSI. dee.
T
Odej . . . . . . . . 8 2 2 —
Blazm . . . . . . . 16 i 6 —
Prevldk za blazine . . .| 20 3 4 —
Plabt (zjub). . . . . .| 16 5 6 -
Plaht (rjuh) za druZino. . & — — —

Tako se igkazaje tudi modko, Zemsko, otrodje in namizno perilo,

dol. Radun koneec 19... leta:

Meseci Dohodki Trogki

Januar . . ., . . . . . .| 122 | 80 112 | 70

Februar . . . . . . . . 98 | 60 92 | 50
Maree . . . . . . . . .| 104 | — | 100 | 80
April. . . . . . . . . .|l 116 |65 98 | 45

Maj . . . . . . ... .| 96|42| 100355
Jumij. . . . . . . .. .| 10653 102 | 43
Julij . . . . . . . .. .| 91|80 | 9als2
Avgust . . . . . . . . .| 124 |10 118 |95

September. . . . . . . . 108 (70| 110 | 25

Oktober. . . . . . . . . 96 | 25 94 | 70

November . . . . . . . . 98 | 10 96 | 15

December . . . . . . . . 100 | 05 120 | —
Skupaj .

odstej trodke .

Ostanek konec leta
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2, Kmetijski in obrtni racuni.

a.

*]. A dobiva od 3 krav vsak dan povpreéno 16 ! mleka;
koliko ! ga lahko proda vsak teden, ako ga potrebuje za domace
potrebe po 32 1?

*2, Delavec je o kodnji in Zetvi delal pri nekem gospo-
darju 1. teden 5 dni, 2. t. 51/, dné, 3.t 4 dni, 4 t. 41/, dné;
koliko mu gré, ako dobi razen Ziveza po 90 b na dan?

3. Kmet poslje v mesto 42 kg sirovega masla na prodaji
18 kg ga proda po 1 K 90 b, ostanek po 1K 80h; Zena, ki
je maslo prodala, dobi po 8 h od kg; koliko dobi kmet

distega izkupila ?

4. o) V koliko dneh posadi ena oseba 14400 zélnih
sajenic, ako v 1 minuti posadi 4 sajenice in dela 10 ur m?
dan; ) koliko oseb je treba najéti, da se to delo izvrdi
v 2 dneh?

5. DruZba v zavarovanje proti toéi si viteje za zavariiino
in upravne trodke 21/, %, zavarovdlne vsote; koliko mora kmet
plaéati zavaritine in upravnih trodkov, ako zavaruje pdenico za
1360 K, rz za 1120 K, jetmen za 500 K?

6. Gospodar ima 56 %l pienice; ako jo proda domas,
plaéa mu jo kupec po 14K Al; ako jo pa zvozi na kuptev
dom, dobi po 14 K 80 h za Al. Kaj mu kaie bolje, da
pienico doma prodd ali na kuplevem domu, ako bi moral
od dvovpreZnega voza, na katerega se palo# 14 Al, pladati 9 K,

in bi po potu potrodil 5K 40 h?

9. Gornik si kupi 4°48 ka vinograda, a po 29 K; na 1 ka
pridela vsako leto povpreéno 13 hl vina, katero prodi po
40 K Al Koliko vina se pridela vsako leto in po koliko %
obresti daje kupna cena, ako trofki za obdelovanje iznasajo
48 %/, vrednosti vsako leto pridelanega vina?
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80. Popis*) (inventura) kmetske imovine 1. januarja 19. ..

81. Izkazek sirovih pridelkov kmetijstva 19...

*) Vse 6mo, kar ¢lovek ima, ali ima dobiti v novcih ali v drugih novéno
vrednost imajoéih stvaréh, imenuje se njegov aktivmi imetek
(aktiva); a to, kar je drugim dol24n, imenuje se njegov pasivni
imetek (pasiva). Ako se pasfvni imetek oditeje od aktivnegs,

A, Aktivni imetek.
I. V gotovini .
II. Nepremiénega posestva
12 ka 84 a njiv
» 19 , travnikov
» 30 , gozdov
» 956 , pasnikov .
» 18 , stavidta
Skupaj .. ka . . a,
ki so s hinim in gospodarskim po-
slopjem cépjeni na . . . .
III. Hino orodje vredno

IV. Kmetijsko orodje vredno .

V. Domaéa Zivina vredna . .
V1. Zaloga domactih pridelkov vredna .
VII. Razposojeni novci

Vsota aktlvnega 1metka

|n-Lml-P-

B. Pasivni imetek.

I. Glavnica
II. Dolgovi .

Vsota pasivnega imetka

C. Cisti imetek.

imenuje se ostanek ¢isti imetek,

Popis in dolo¢ba vrednosti veeh stvarf aktivnega in pasivnega imetka,
kakor so se naile o kakem dolofenem éasu, imenuje se imovine

popis ali inventar.

h

i K

172

19500
696
900

| 3084

1450

1952

50

3696
560

L Pridelki na njivah.

1. pSenice, 42Alpo 14 K .
2. rii, 86 , , 11 , 50h
3. jetmena, 4% , , 10, . .
4. ovsa, 45 , , 8 ,20h
5. graha, 2, » 256,50,
6. lete, 3, » 4,

7. koruna, 18 , , 6 ,

8. repe, 68, » 6, . .
9. zelja, 35 5 » 5,50h

10. land, 350 kg po 72K ¢
11. slame, 350 ¢ po 3K 60k .
12. deteljne mrve, 320 ¢ po 6K 20 h

IL Pridelek na travnikih.
Sena, 420 ¢ po 5K 60 b .

IO1. Pridelek v hostah.
Drv (za kurjavo), 57m® po 8 K.

IV. Prihodek v hlevu.

1. Mleka, 90002 po 17h .
2. Telet, 4 glave po 56 h .
3. Gnoja, 840 ¢ po 38 h

Radunica. Tretja stopnja. XII, 963,

K

97
leta,

Vsota .
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MnéZenje 8 8tevilom 3!/, je prirécnejie in tudi natinénejie nego
mnézenje s Stevilom 3-14. Pri jako natanénih radunih, vzlusti takrat, ako
je premér s 8tirimi ali ve¢ Btevilkami dolocen, naj se vzame za éinitelja
dtevilo 3°14159,

36. Krogov polumér je:
a) 3m, | ¢)2am, | e) 159 m, g) 9753 m,

b) 5em, | d) 13/ydm,| ) 6m 28cm, | b) 14dm 1 em 6mm;
kolik mu je 1) premér, 2) obseg?

87. Krogov obseg je 10 m; kolik ima premér?
Razdéli obseg s &tevilom 31/,.

58. Krogov obseg je:
a) 6m, | ¢) 18%;m, e) 817 m, g) 38°327 m,

b) &4t cm, | d) 53%9dm, | £) 1m508mm,| k) 4m 3dm 14 mm;
kolik mu je 1. premér, 2. polumér?

59. Obseg drevesnega debla je 2'2m; kolik mu je premér?

60. Kolo nekega voza ima v preméru 0'92m; kolik mu
jo obseg?

61. Kolik premér mora vzeti strugar za motovilo, katerega
obseg ima biti 2m 4 dm?

62. Koliko oséb ima prostors okoli okrogle mize, katera

ima 2'1 m v preméru, ako se na vsako 0sébo raduni po 81 dm
obsega?

63. Kazalo, ki kaZe ure, dolgo je 12 em; kolik je obod,
ki ga obhodi njegova konica (Spica) v 12 urah?

64. Kako dolg je trak na klobuku, ki ima 1'9 dm v pre-
méru, ako se na petljo (ovezo) raduni 2 dm?

65, Kako dolga je vrv, ki se 18krat ovije okoli vratila, ki
ima 2'75 dm v poluméru?

66. Koliko zobov gre na obod kolesa, ki ima 816 dm
v preméru, ako se zobje od srede do srede razdelé po 5°3 mm?

67. Valj, ki ima v preméru 35cm, vali se po 55m
dolgi ujivi; kolikokrat se zavrti na tej daljavi?
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68. Ravnik nade zemlje se kakor vsak krog deli na
360 stopenj (%), vsaka stopnja na ravniku se deli na 15 zemlje-
pisnih milj; koliko zemljepisnih milj ima polumér zemeljskega
ravnika ?

69. Krogov obseg je 159 m; koliko dolgost ima v tem
krogu oblok (lok) 48°?
360° krogovih ima dolgost 15'9m

159 m
1° krogova " 380
o 8 .
48° krogovih n i—————59':';63< 8B _ o12m.

70. Krog ima 5'8m v preméru; kolik je v njem a) obseg,
b) oblok 18° 30'?

71. Krogov polumér je 718 dm; kako je dolg v tem krogu
oblok a) 200, b) 55° 40°, ¢) 78 5’ 20" ?

72. Krogov premér je a) 1 m, b) 21{;, c)_3 m; koliko
dolgost ima v vsakem teh krogov oblok, imajo& 75°?

%3. Kolika je povrSina krogova, Cigar polumer
ima 6 m? B

Krog si lahko mislimo pravilen mnogokotnik & neskonino mnogimi
in = neskonéno majhnimi stranmi.

Povréino krogovo dobimo torej, ako obseg.(o.bod) mné-
Zimo s poloviénim polumérom, ali pa tudi neposrednje iz poluméra,
alto namred polumérov kvadrat mnézimo s ?'/.,. ,
Obod = 12m X 3Y, = 37%m, ali povr§m9.=6m>(6;n X8,
Povriina = 375, m X 8m = 11314 m?; = {13, m?

74. Krogov polumér ima a) 35m, b) 812m, ¢) 254 dm,
d) 3m 4dm 5cm; kolika je povriina?

%5. Krogov premér je a) 18m, b) 5¥5 dm, ¢) 1'56 m,
d) 10 m 26 cm; kolik je 1) obseg (obod), 2) povrdina?

%6. Taréa ima v obsegu 1m 57 em; kolik je a) njen
premér, b) njena povrsina?
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6) Piramidna telesnina je tretjina telesnine take prizme, ki ima
8 piramido enako viS§ino. Piramidno telesnino dobimo torej,
ako povriino stala pomnézZimo 8 tretjino njene vidine.

Telesnina = 36 dm? X 1_?_;3 = 144 dm3,

46. Izracunite telesnino naslednjih piramid:

a) stalo 3 m? vi§ina 3 m;

b)) , 03bm? » 048 m;

¢) , 1m® 56 dm® 24 em?, » 1m Tdm 4 cm.

47. Kolika je piramide viina, ako iznaSa njena teles-
nina 30'8 dm3 in njeno stalo T2 dm?®?

48. Recimo, da sta dva vzporedna robova obeh osnovnih
ploskev 9 dm in 6 dm, da je visina 7 dm navpinega
§tiristranega piramidnega parobka, in da njegova
postranska viSina iznafa T'16 dm; a) kolika je povriina,
b) kolika telesnina parobkova ?

a) Osnovni ploskvi parobkovi sta kvadrata,
Obseg spodnje osn. ploskve = 36 dm,

» gorenje " w = 24dm,
Povrije spodnje o = 84 dm?
»  goremje , = n = 36 dm?2

Postransko povrije je iz 4 enakih
trapezov, katerih vzporedne strani skupaj dajo
objemke obeh osnovnih ploskev piramidnega
parobka, in katerih vkupna visokost je tudi
postranska visokost parobkova. Postransko
Povrije navpiénega piramidnega
Parobka dobimo torej, ako vsoto
objémkov obeh osnovnih ploskev

mnézimo s postransko visokostjo, ter potlej zmnozek
razpolovimo.

Postransko povrije = 60 dm X 7-16.dm = 2148 dm?

5 =

obe osnovni ploskvi
316 celo povrije . .

117 "
331°8 dm*

I
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b) Telesnino piramidnega parobka dobimo torej,
ako od telesnine popolne piramide odBtejemo teles-
nino dopolnjujoée piramide,

Najprej je treba iskati visokosti cele piramide. V ta namén treba
parobkovo visokost mnoZiti z vedjim robom izmed dveh vzporednih robov,
a zmnoZek deliti z razliko teh dveh robov. Torej se dobi
Tdm X 9dm _
9dm — 6dm
,  dopolnjujode piramide = 21dm — 7Tdm = {4 dm.

24dm = 567 dm?®

Visokost popolne piramide = 21 dm,

Telesnina popolne piramide = 84 dm? X

3
z ddn .
»  dopolnjujode piram. = 36 dm? X 1 3 " = 168 ”
Telesnina piramidnega parobka . . . . . =399 dm®.

PribliZno dobimo telesnino piramidnega parobka,
ako obe osnovni ploskvi seitejemo in poloviéno vsoto
mnéZimo z visokostjo.

49. V navpi¢nem tristranem piramidnem parobku iznasa
visokost 0°3 m, vsaka stran spodnje osnovne ploskve 0°45 m,
vsaka stran gorenje osnovne ploskve 0°3 m; kolika je telesnina ?
(Dolo¢i natanéno in pribliZno.)

Obé osnovni ploskvi se izradunite kakor enakostrani trikoti (glej
nalogo 50., stran 106).

50. Streha cerkvenega zvonika ima podobo navpiéne §tiri-
strane piramide z obsegom osnovne ploskve 96 m in s po-
stransko visokostjo 10°2m; koliko m? ploevine je treba, da se
pokrije streha, ako se ra¢uni na odrezke in gubanje (falce) 6 %?

51. Jama 22 m globoka je zgoraj 4 m dolga in 3'5 m Siroka,
spodaj 3 m dolga in 2'6 m Siroka; koliko m3 zemlje je treba,
da se jama zasuje? (Ta naloga naj se izdela natanéno in pri-
blizno.)

52. Koliko litrov drzi 64 dm globoka posoda v podobi
piramidnega parobka, ¢igar osnovni ploskvi sta kvadrata
v 4'8 dm in 3'2dm dolgosti ene strani?

53. Na &iri robove obtesano in 5m dolgo deblo je na
spodnjem koncu 28 cm Siroko in 22 em visoko, na gorenjew
koncu je pa 24 cm &iroko in 19 em visoko, koliko m3 lesa ima
v sebi?
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II. Mere, utezi in novcei avstrijsko-ogrske
drzave.

Nove avstrijske mere in utezi so osnovane na podlogi
francoske metrske sestave; razlotek je samo ta, da so se
pri nas izpustile vse one zloZenine francoske sestave, katerih
nam v dejanskem Zivljenju za razlitne znanstvene namene ni
neobhodno potreba, in da pri nas nismo sprejeli grama, nego
kilogram za uteZno endto.

a. Dolgostne mere.

Enota dolgostne mere je meter (m). Razlomki ali

podrazdelki so: decimeter (dm) = 1 m, centi-
meter (em) = Yo m in milimeter (mm) = Y0 m,

Mnozine so: Kilometer (¢m») 1000 m» in miriameter

|= 10000 m.

| |

" A A A R T B
AB = 1 dm, AC = 1 cm.

b. Ploskovne mere,

i:; Splodne ploskovne mere so kvadrati dolgostnih mer.
nota je kvadratni meter (m?. Razlomki ali podrazdelki
Kvadratni decim eter (dm?) = /;0om2, kvadratni centimeter (em®)
= 1/100 dm? in kvadratni milimeter (mm?) = /300 cm® Mnozine:
Kvadratni kilometer (km% = 1000000 m® in kvadratni miria-
meter (gm2?) = 100 km?.

Endta za mere zemljitkega povrija je ar (a) =100 m2
Mnozina: hektar (ka) = 100 a.

¢. Telesne mere.

Splodne telespe mere so kocke dolgostnih mer. Endta
je kubiéni meter (m8). Razlomki ali podrazdelki: Kubiéni
decimeter (dm8) = /000 m3, kubiéni centimeter (em®) = /;000 dm®
in kubiéni milimeter (mm3) = 3/jg00 cm®. MnoZine: Kubiéni kilo-
meter (km%) = 1000000000 m® in kubiéni miriameter (wm®)
= 1000 Zm3.
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Endta otle mere je liter (§) = 1 dm3 Razlomki ali
podrazdelki so: Deciliter (df) = ;0! in centiliter (cl)
= 1/00 . Mnozina: Hektoliter () = 100 L

d. UteZi,

En6ta mnovih utezi je kilogram (kg), enak tézi
kubiénega decimetra (litra) destilovane vode v brezzraénem pro-
storu za toplote & stopenj stodelnega toplomera. Razlomki so:
Dekagram (dkg) = /199 kg, gram (g) = Yioe0 kg, deci-
gram (dg) = 1949, centigram (cg) = Yyoo kg in mili-
gram (mg) = Y000 g. MnoZina: beéva (tona) = 1000 kg:
metrski cent (g) = 100 kg.

Cistost zlata in srebra, bodi si v novcih ali v drugih
stvareh, zaznamenujemo v tiso¢inah. N. pr. éistost zlata ali
srebra je 900 tisodin (%0/y00 ali %), zmaci: v 1000 delih
legovane kovine je 900 delov zlata ali srebra in 100 delov je
primési (bakra). Cisto zlato ali srebro je 1000 (tiso¢-) delno.

e. Mere za é&as, kote in papir.

1. Cas dolodujemo po letih, mesecih, dnevih i. t.d. Leto
jma 12 mesecev. Mesec se fteje pri obrestnih ratunih na-
vadno po 30 dni, tako tudi leto po 360 dni; a po pratiki ali
koiedarju ima mesec februar 28 ali 29 dni, april, junij,
september in november jih imajo vsak po 30, ostali meseci
pa po 31 dni. Navadno leto ima 365, prestopno 366 dni.
{1teden ima T dni, {dan 2% ur, 1ura 60 minut, 1 minuta
60 sekund.

9. Obod vsakega kroga delimo na 360 stopenj. Vsaka
lokova stopnja ima v krogovem sredi§tu primeren kot, ki se
imenuje tudi stopnja (kotna stopnja). 1 stopnja (® ima
60 minut, 1 minuta () 60 sekund (*).

{ rizma papija ima 10 bukev, 1 bukve 10 snopicev,
1 snopi¢ ali desetka 10 pdl.

f. Novel (denarji).
1. Pred létom 1858. se je radunilo v Avstriji na goldinarje

tako zvanega dogovornega (konvencijskega) denarja, tako
da je po dvajset goldinarjev imelo v sebi 23387 g (istega

327



136
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slovenski Solnik in matematik
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Franc Mo¢nik je danes znan predvsem kot matematik in uvajalec
novih metod v ’raunstvo’ razredne stopnje osnovne $ole (ljudska Sola)
vendarle mu gre pravica, da na prvem mestu poudarimo njegove zaslugé
za slovensko Solstvo in uvajanje slovenskega jezika v takratne (1851) e
nems3ke mestne 3ole. Ni sporna (toda Zal pozabljena) Moénikova zasluga
da se je slovenscina pricela uveljavljati v osnovnem 3olstvu kot nem§c‘:ini
enakopraven jezik. Moc¢nik uvede tako imenovane »ultrakvisti¢ne« $ole
v katerih j.i Pqtekal pouk pri nekaterih predmetih v slovenséini, pri drugih‘
pa v nems¢ini.

Tudi njegova prizadevanja za izboljSanje materialnega stanja ugi-
teljskega stanu se danes ne omenja ve¢, Eeprav je storil v tistem ¢asu in v
d.ani'h razmerah za uliteljske druZine vec kot vsaka od boga dana ali od
ljudi imenovana oblast do danes. Ustanovitev podpornega sklada za
uciteljske vdove in sirote je bil korak za izboljSanje socialne vamnosti
uéiteljskega stanu.

. Najbolj znan pa je Mo¢nik po svojih matematiénih u¢benikih, ki so
njegovo glavno (povsod priznano) delo in bodo ostali trajen spomenik
tudi tedaj, ko bodo minile vse 3olske reforme in reforme reform (1. vir,
str. 25). o

N;i'egove racunice Se danes, ko smo spet sredi reformnega &asa, lahko
oznaéimo v njegovem narecju:

OD NIMR ZA NIMR, kar pomeni Od zmeraj za zmeraj.

Predstavimo na kratko Moénikov osebni izkaz (1. in 2. vir ):

1.11. 1814  se rod? v Cerknem kot drugi izmed treh sinov Andreja
Moc¢nika (gostilni€arja in kmeta) in Marjane Sedej

1821-1824  obiskuje ljudsko Solo v Idriji

1824-1832  se izobraZuje na gimnaziji in liceju v Ljubljani

1832-1836  S3tudira bogoslovje v Gorici

1836-1846  poucuje kot uditelj na goriski normalki

1836-1840  in hkrati §tudira na vseuéili¥&u v Gradcu

1839 izda svoje edino znanstveno delo Teorija numericnih
enach z eno neznanko (Theorie der numerischen
Gleichungen mit einer Unbekanten. Mit besonder
Riiksicht auf die neuste von Cauchy erfundene allge-
meine Auflosungsmethode. Wien, 1839).

14.4. 1840  promovira na univerzi v Gradcu za doktorja filozofije

1840 napise svojo prvo matematiéno metodiéno knjigo:
Lehre von den vier Rechungsarten, aus deren Begriffe
und dem Wesen unseres Zahlensystems entwickelt,
Ljubljana, 1840

1843 izide njegova druga metodi¢na knjiga: Anleitung zur
gesammien Rechenkunst

1844

1846
18461849
1849-1851
1851-1860
1851

1854

1856

1858
1860-1869
1862
1869-1871
1870-1873
1871

1871
1891-1892
30.11. 1892

Mocnik poslje dvorni Studijski komisiji svoj nacrt o
spremembi takratnih ra¢unic. Komisija nacrt odobri.
pri¢nejo izhajati prvi Mo¢nikovi u¢beniki:
e Anleitung zum Kopfrechnen fiir die:

o erste Klasse (Wien, 1846)

e untern klassen der Volksschulen (Triest, 1846)
e Anleitung zum Rechnen fiir die zweyte und dritte
Klasse der Pfarr und Hauptschulen (Wien, 1846)
o Lehrbuch des gesammten Rechnens fiir die
vierte Classe der Hauptschulen (Wien, 1846)
e Lehrbuch der Geometrie (Wien, 1846)
je profesor elementarne matematike in trgovskega
racunstva na tehniski akademiji v Lvovu
je profesor matematike na univerzi v Olomoucu
deluje kot Solski svetnik in nadzornik ljudskih $ol za
dezelo Kranjsko s sedezem v Ljubljani
sestavi uéni naért za Ljudske Sole na Kranjskem, ki
predvideva Ze delno pouk v slovensCini
po narotilu ministrstva za Zolstvo napise: Methodik
des Kopfrechnens (za 1. in 2. razred ljudske Sole)
izide Metodik des Ziffersechnens (za 3. in 4. razred
ljudske 3ole), ki je bila druga metodiéna knjiga,
naroéena od ministrstva za Solstvo
izidejo Mo&nikove Logaritmske tablice
Vse Ljubljansko obdobje izhajajo vedno nove izdaje
njegovih vadnic ( Uebungsbuch) ter ubeniki za niZje
in vi3je razrede gimnazij in tedanjih realk.
je Solski svetnik in nadzormik ljudskih 3ol in realk v
Gradcu
je odlikovan z redom Franca JoZefa
deluje kot deZelni Solski nadzomnik prve stopnje za
Stajersko
izhajajo Mocnikove petdelne racunice za ljudsko Solo
7 ustreznimi Navodi (Metodiéni priro€niki)
se upokoji
ob upokojitvi je odlikovan z redom Zelezne krone 3.
razreda in tako postane vitez. Mo¢nik je bil eden
redkih Slovencev, ki je dosegel plemisko &ast pred-
vsem zaradi svojih zaslug na strokovnem in Solskem
podrocju
izidejo prve izdaje tridelnih ratunic, katerih faksimile
v slovenskem jeziku je sedaj pred vami
sklene v Gradcu svojo Zivljenjsko pot
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V tem pregledu se nismo dotikali $tevilnih Moé&nikovih uébenikov
za takratne niZje in vi§je srednje $ole. Moénik je bil gotovo nas
najplodovite;jsi pisec matemati¢nih u€benikov, ki so vplivali na vse narode
danasnje Evrope; prav posebno pa na $olstvo deZel, ki so te ucbenike
prevedle v svoje nacionalne jezike.

Mo¢nikovi ucbeniki so iz3li v slovenskem, nemskem (izvirni zapis),
hrvaskem, srbskem, v posebnih prevodih za Bosno in Hercegovino,
albanskem, bolgarskem, Eeskem, italijanskem, madzZarskem, novogrikem,
poljskem, romunskem, slovaskem in ukrajinskem jeziku. Ce pregledamo
Moénikov opus knjig samo po razli¢nih naslovih, dobimo:

Naslovi s posameznih podroéij Stevilo del
Razprava o numeriénih enacbah (1839) 1
Logaritmi¢ne tablice (1858, 1877) 2
Priro¢niki (1858, 1873) 2
Metodiéne knjige (1840-1919) 11
Uébeniki (1846-1939) 126
a) za ljudske in druge zaletne Sole 35
b) za meséanske in obrtne Sole 24
¢) za gimnazije 39
¢) za realke 22
d) za uciteljis¢a 6
Skupaj vseh naslovov 142

Knjige Franca Mo¢nika so izhajale sto let, to je od 1. natisa Razprave
o0 numericnih enacbah leta 1839 pa tja do zadnjega prevoda Mo&nikove
Geometrije v alban$¢ino leta 1939.

Vpliv Motnikovih ratunic se je ohranil tudi v obdobju med obema
vojnama preko Crnivéevih petdelnih racunic; Mo&nikove ideje o
razdelitvi uéne vsebine so vidne tudi iz zadnje slovenske racunice, ki je
bila izdana v Kraljevini Jugoslaviji (3. in 4. vir). Vpliv Mo&nika je nekako
grobo presekal Sele projekt Modernizacije osnovnosolske matematike
(MOM). S prekinjanjem tradicije se je zlomil gladek razvoj matematike.
Ta zlom pa se nam $e danes otepa pri vzporejanju Zznanja matematike
nasih osnovno3olcev z enako starimi u&enci v drugih deZelah, do katerih
je segel tudi Mo¢nikov vpliv. Mo¢nik je v svojih radunicah (petdelnih in
v strnitvi petdelnih v tridelne) izdelal trdna metodina nagela. Naj vaznej$a
nacela veljajo Se danes in jih ne more ukiniti nobeno modno uvajanje
novosti. Ta nacela so ’od nimr za nimr’.

Povzemimo jih (5. vir):

Pouk radunstva mora dati mladini dologeno uporabno znanje,
pomembna pa je njegova vrednost za formalno izobrazbo, to je razvijanje
funkcionalnega mifljenja. Pri ustnem raunanju naj se u&enci vadijo v

napisovanju $tevil, Ceprav ne napisujejo racunov. RaGunanje na pamet
ima veliko vrednost za razvoj ratunskega misljenja kakor tudi spomina.

Poucuje naj se nazorno, ponazorila naj se, kolikor je moZno, menjz'i.vajo.
Novci, mere uteZi naj se obravnavajo nazorno, da se uéenci navadijo ob
njih Steti in meriti ter tehtati. Ko to dobro obvladajo, jim damo ugora'bng
naloge, ki naj jih s polnim razumevanjem redujejo. Uc'fno snov naj uéltelq
obravnava postopno; pri vsaki stopnji naj se mudi toliko &asa, da.uéepm
predelano uéno snov popolnoma dojamejo in utrdijo, Sele potem naj preide
na obravnavo nove ucne snovi. Staro in novo snov je Ereba vedno
povezovati. Pri uporabnih nalogah morajo ucenci v.s?ebxpo povsem
razumeti, preden se lotijo reSevanja in izde]ave. .Zanesl_uvo in n.atz.méno
raunanje je ve¢ vredno kakor ’hitro’, a manj prav‘x'lno; andar tudi h.ltregza
radunanja 'iz glave’ ne smemo zanemarjati. Racuns.»kl .pouk 'bodl tudi
jezikovni pouk! Vsaka misel naj bo izrazena v logi¢ni celoti, v celem
stavku in oblikovana slovniéno pravilno. V elementarnem (prver.n'razredu
osnovne $ole) razredu moremo uéno snov iz racunstva Razvrsuu na <.i'va
nadina: uditelj pri¢ne s Stetjem ter napre(.iuje od operacije do.ogcracqe,
ali pa obdela vsako §tevilo vsestransko. Pn‘pouku‘Je treba Podajau praxlla
tako, da jih uenci sami poiscejo. Najpre) morajo uéemv:.l pqdano ucnc/lo
jasno spoznati, nato sledi vaja in uporabne naloge.vDa ucitelj ne zabrede
v mehanicizem, naj pri vsakem primeru vpraéa ucence, Ziik?_] ravnamo
tako. Uporabne naloge naj bodo zanimive in poucne, nanasajo naj se na
raznovrstne Zivljenjske razmere; snov je trfaba zajemrati iz ‘ze_mljepls'a.
zgodovine in drugih obge koristnih znanost. Pri v.sval.u skupini palog iz
nove snovi naj se jemljejo tudi nalogc iz prejSnjega gradlva. Pfl
ocenjevanju uporabnih nalog naj se ozira na razumevanje palog.c.: in
tehniéno izvritev. Na pisno raunanje naj se .uéfsnm_ vse!ej pripravijo z
ratunanjem ’iz glave’. TehniSke iz_raze naj si vtisnejo v spomin s
ponavljanjem in z uporabo. Nikoli naj ne zac.‘fen_!a_]o nove snovi z deﬁmt
cijami in imeni. Iz prvih primerov naj pl_'awlc_J izvaja UCIte]_],.kl r:ajprlt?
vadi postopek, 3cle nato se ga upor.abl_]a. pri vajah. K novi racunski
operaciji preide uéitelj 3ele tedaj, ko je prejSnja dobro utrjena.

Z izjemo ljubljanskega obdobja je |?110 (povzeto po 6 viru) pravo
Moénikovo poslanstvo povezano s Solo 1n.§ol'sko n}atematlko. Zgo@aj je
spoznal vrednost izobraZevanja. Mogode je l?ll _tudl to vzrok, dz_x se je po
kon&anem bogoslovju odlotil za uiteljevanje in ne za duh_ovm§k1 stan.
V ohranjenem pismu prijatelju in uéiteljskemu kolegu iz leta..1837
poudarja pomen vzgojnega in izobraZevalnega figla, kot_ sam pravi:

»... ne toliko za pridobitev raznih spretnosti in znanj Ifot za utrd.ztev
znacaja mladih ljudi, ki naj postanejo nosilci blaginje bodocega srednjega
razreda.« ) o

Poznal je slabo stanje pouka matematike v tedarylh aYsthsklh 'so!_alh,
kjer je potekalo mehaniéno ucenje brez pravih uéPemkov, in por_nanjkljlvo
znanje uéiteljev. Sam je imel prakti¢ne izku3nje s pedagodkim delom,
zato si je postavil cilj: )

izbolj$ati razmere pri poucevanju.
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Ze leta 1840 je sestavil svojo prvo metodi¢no knjiZico, ki jo je namenil
ucencem in uciteljem kot priro¢nik pri racunskem pouku. Leta 1844 je
predlagal in pri dvorni Studijski komisiji dosegel spremembo naérta
tedanjih racunic za ljudske Sole. V skladu s tem nalrtom je v naslednjih
petnajstih letih sestavil celo vrsto u¢nih knjig za raCunstvo in geometrijo
za vse vrste osnovnih 3ol. Kasneje jih je predeloval in dopolnjeval v
skladu z novimi u¢nimi programi. Po preosnovi avstrijskega srednjega
:éolstva v letih 1849-1852, ko so bile uvedene osemletne gimnazije, realke
in obrtne Sole, se je lotil tudi pisanja ucbenikov za niZje in vi§je srednje
Sole. !

Po sprejemu tretjega avstrijskega Solskega zakona leta 1869, ko drzava
prevzame skrb za izobraZevanje ljudstva (7. vir, str. 3) in se uvede
osemletno obvezno $olanje v deZelah avstrijske krone, izda ponovno
predelane osnovnosolske racunice v petih delih (1870-1873). Te racunice
so porazdelile racunsko tvarino po razredih, kot je prisotna v vecini deje]
Evrope $e danes. ’

Posamezni deli racunic so obsegali:

° IZ.Orazred: Perva ralunica za slovenske ljudske Sole; Stevila od 1 do
° 2,‘razrc_d: Druga racunica za slovenske ljudske Sole; Steviljenje s
cénami od 1do 100 (1871); Racunanje z drobci (ulomki). Kako 5;3
izracuna cena kaki stvari (1875-1876); Racunanje s Stevilkami d.
100. Pocetno racunanje z drobci (1877). ?
° 3, ra;lred: Tretja racunica za slovenske ljudske Sole: Steviljenje s
Stevili do 1000 z vanami v tristavkah. Stevilbe v visih .'Frevifnﬁ}
;;g;sjtogh (1871); po novem redu meri in utezi predelani natis
; Racunanje s stevilkami d in tisoli e
iy 1] i do 1000 in tisotin. Sklepalni racuni
e 4, razrcd: .Cgma r:aé’um'ca za slovenske ljudske $ole: Steviljenj
deSfm?skzmt dr?br, mnogocnimi Stevili in navadnimi drobi Mi‘f- ;
uteze in a'e{:arﬁ. ‘Pa novem redu mére in utesi predelan-i nar‘?l
”8,73)' !i“acmzafyg s celimi §tevili in navadnimi drobci (.-‘878?
{?GC.':UTC’HUQ s celimi §tevili in desetinskimi drobci, z mnosoimenim;
;tewh in navadnimi drobci (1880). sotmentm
® 5.(6.,7. in 8.) razred: Peta racunica za j 1
(6., 7.1 zred: za jedno- dvo- in trirazred
ljudske Sole. Racunske naloge za poslednja Solska leta (] 8786; "

. P_odnaplsl pod "glavami’ ratunic povedo skoraj vse o razporeditvi
snovi v posameznem ’razredu’ takratne osn §
oo ovne Sole. (Povzeto po 2.
Da .bll boljgrazumcli uporabo racunic po posameznih delih, moramo
:Jamemtl 'nekag besed avstrijski ljudski Soli (povzeto po 7. viru, str. 9)
actlemelgu drzavnega zakona je vsaka kronska deZela zase izdala svoje
predpise in zakone glede pouka, olajsav, ustanavljanja ol, predmetnika

in materialnega vzdrzevanja Sol. Ucni nacrt v zakonu je bil okviren za
vso drzavo, deZele pa so sprejele svoje predpise zaradi dezelnih jezikov,
ki so jih morali upostevati v smislu zakona kot u¢ni jezik ali ucni predmet.
Ti predpisi so bili razli¢ni v posameznih dezelah. Tako je na Stajerskem
in Koroskem bila uvedena osemletna $olska obveznost brez olajSav. Glede
u¢nega jezika so bili v teh dveh deZelah sprejeti predpisi v Skodo
slovenskega jezika. Na Kranjskem, Primorskem (Goriska, Trst in Istra)
so sprejeli Sestletno redno (6.—12. leta) in dvoletno ponavljalno (Cetrtkovo)
solo. V Prekmurju je veljal madZarski Solski zakon, ki je izSel leta 1868
in je predvideval Sestletno redno (6.—12. leta) in triletno ponavljalno Solo
(12.-15. leta). V nadaljevalni Soli je trajal pouk 5 ur na teden. Ustanovitelji
%ol so bili dezelni Solski sveti in sicer povsod tam, kjer je bilo v petletnem
povpredju vec kot 40 toloobveznih otrok, ki so imeli ve¢ kakor 4 km do
7e obstojede Sole. Po tem zakonu so imenovali Sole po Stevilu razredov,
ki so v popolni osemletni 3oli obsegali posamezna Solska leta. Prvi razred
na taki $oli je obsegal prvo Solsko leto in tako dalje do osmega razreda.
Osemrazrednice, ki so bile popolne osemletne Sole, so bile izredno redke
in le v vecjih mestih. Po tem zakonu naj bi odpirali trirazredne meSCanske
a vseh sedezih okrajev. V takih mestih so obstajale petrazredne
kovali me§canske Sole, je bila odprta
Sole za Sesti, sedmi in osmi

Sole n
osnovne fole. Za uéence, ki niso obis
ponavljalna 3ola ali viji oddelek ljudske

razred.
Iz nastetega hitro ugotovimo smiselnost uvedbe petdelnih racunic,

pri Cemer je peti del namenjen poslednjim Stirim letom Solanja, torej
snovi petega razreda in zaokroZevanju matematicnih védenj v smislu
funkcionalne matematiéne pismenosti. Iz teh racunic pa imamo tudi uvid
v takratno ’razlago’ funkcionalne (matematic¢ne) pismenosti.

V letih 1891-1892 predela Mocnik svoje petdelne racunice v tridelne.
racunici za prvi in drugi razred in v drugo stopnjo
d ljudske Sole. Tretjo stopnjo tvori

bi zakljuéila osnovno funkcionalno
Solanja niso nadaljevali na niZji

V prvo stopnjo druZi
raCunici za tretji in Cetrti razre
dopolnjena peta racunica, ki naj
izobrazevanje za vse tiste ucence, ki
srednji Soli.

V slovenséini so Mocénikove Racunice za obce ljudske Sole v treh
delih izgle leta 1894, in sicer (2. vir, str. 50):
1891 izdaja v nems¢ini in nato slovenski
prevodi: 1894, 1895, pregledana izdaja 1896,
1897, pregledana izdaja 1898, 1899, pregledana
in popravljena izdaja 1900, 1901, 1902, 1903,
1904, 1906, 1908, 1910, 1911, 1013, 1915 in

1916.
1891 izdaja v nemscCini in nato slovenski

prevodi: 1894, 1895, pregledana izdaja 1896,

e Prva stopnja:

e Druga stopnja:
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1897, 1898, 1899, pregledana in popravljena
izdaja 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905,
. 1907, 1910, 1911, 1914, 1915, 1916,

o Tretja stopnja: 1992 izdaja v nems¢ini in nato slovenski
prevedi: 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899,
pregledana in popravljena izdaja 1900, 1902,
1904, 1905, 1906, 1910, 1911, 1912, 1913,
1914, 1916.

Moéqikove raCunice so prve, ki so v naSem prostoru zasledovale
matematiéno pismenost; zlasti na zacetni stopnji so tudi smiselno §irile
Stevilski obseg v koncentriénih krogih.

Pri sestavljanju raCunic se je Mognik ravnal po nacelu Grubejeve
monqgrafske ralunske metode. A. W. Grube (1816-1884) ne deli in ne
stanJuje pouka v Stevilénem obsegu od 1 do 100 po tako imenovanih
Stirih species; vsako posamezno $tevilo prikaZe kot individuum v vseh
njegovih odnosih, tako da iz tega kakor same po sebi izhajajo posamezne
raéqnsk? operacije. Stevilo razstavi in zapiSe v obliki vsote na naj-
razhéneﬁ‘e naine in mu tako pridruzi vse mogoce naloge seitevanija,
9d§tcv§nja, mnoZenja in deljenja (tudi z ostankom). Moé&nikova zasluga
je, da je Gruberjevo metodo ne samo prvi teoreti¢no natanéno razlozil,
ampal.( tudi nadrobno prakti¢no uveljavil v svojih metodi¢nih knjigah in
faéunlc?h. Tako od ugitelja kakor od ucbenika je potrebno zahtevati
jasnost in te{neljitost v splodnem, zlasti pa v osnovah. Zato za&enja povsod
z opazovanjem tistih predmetov, s katerimi je u¢enec obdan. Najprej
goka?e fizi€no telo, od tega preide na geometri¢no telo in nato na ploskev
Crte in toéke..\" tem se njegovi u¢beniki razlikujejo od tistih, v kateril;
avtorji zaenjajo s totkami in &rtami, ki jih u&enci gledajo kot $pansko
vas. Qeometri_iska pravila so razvita in dokazana. Pisec dri ugence v
stalni napetosti in jih napeljuje, da pravila sami najdejo. Dokazi so taki
da ne presegajo njihovih u&nih moéi (2. vir, str. 8-9). ’

Danes, _lso so v modi razne integracije in poleg tega udenec skoraj
brez s.s.lf:kcu(_e lahko napreduje v prvih treh razredih, bomo prisiljeni zelo
premlsljf.no izpeljati koncentri¢ni uéni naért. Metodo, kako to narediti,
pa nam je ponudil Ze Mo¢&nik. Predstavitev Stevil lahko izpeljemo po
Moéml_t_ovo in obravnavamo Ze v prvem razredu vse $tiri ratunske
operacije naenkrat pri vsakem posameznem $tevilu in to na dovolj
kon!cretm ravni. Tako se nam s irjenjem $tevilskega obsega po eni strani
odpira pot'k.veéji abstraktnosti za tiste, ki to Ze zmorejo; po drugi strani
pa ne omejujemo pocasneje napredujocih pri usvajanju ratunskih operacij
terv pri sp_oznavanju njihovega pomena in prakti¢ne uporabe. Operacija
seStevanja se v bistvu zakljui Ze v obsegu do dvajset in operacija
mnoZenja v obsegu do sto. Do tukaj se Se da radunati ’iz glave’, naprej
payv mnogih primerih ne gre in se moramo zate¢i k pisnim pomagalom,
ki pa zahtevajo dolo¢en red in poznavanje ratunske obrti.

O tem problemu pravi Mocnik takole (8. vir, str. 11-12):

»Skuseni moZje v Solstvu pripoznali so obce, da se Stevilni krog od 1
do 100 pri vsestranskem pregledovanji posameznih Stevil tudi v
najboljsih okolnostih v enem samem Solskem letu nikakor uspesno
obravnavati ne more. Edino v tem se nahajajo Se razlicne misli, da
nekateri odmerjajo pervemu 3olskemu letu prostor le od 1 do 10, a
drugi ga zopet raztegujejo do 20. To poslednje mnenje je gotovo bolj
opraviceno ter zasluZi predstvo pred pervim. Iz Cisto znanstvenega
stalis¢a se ve, da se nam vidi prav naravno, ako se §tevilna skladba
sestavlja po desetiskih Stevilnih krogih, ki slede eden za drugim tako,
da se $tevilnim krogom od 1 do 10 precej zdruZi Stevilni krog od
1-100, potem 1-1000 itd. V pedagoskem obziru pa ni le koristno,
marveé celo neobhodno potrebno, da se po §tevilnem prostoru od
1-10 tudi §tevila do 20 posamezno in prav na drobno pretresujejo.
Pri §tevilu 20 se Ze zavoljo neposrednega pregledovanja Stevil od
10-20 prenehati mora vdrugic, kajti drugace ne bi mogli teh stevil
obravnavati ravno tako, kakor poprejinja Stevila od 1 do 10.
Nadalje se v $tevilih od 10 do 20 vpervic prikaZe razlocek med enotami
in deseticami, kar nam daje prav ugodno priliko, da se seznanimo z
desetisko sestavo: konecno in e potrebno se po tej poti doseZe urnost
in okretnost v Steviljenji, katero si ucenci prisvojiti imajo. Res je, da
se da vsako $tetje v visih Stevilnih krogih na Stevila od 1-10 napeljati:
a vendar to ne velja tudi od Steviljenja, katero v tem Stevilnem prostoru
le svoje perve, v vsakem obziru nepopolne nastavke dobiva urnost v
Steviljenji zahteva vse-stranskega in temeljitega znanja, tako
imenovanega 'eden in eden’ in ‘enkrat eden’, izmed katerih se pervi
v §tevilnem prostoru od 1-20, drugi pa v §tevilnem prostoru od 1-100
popolnoma izvr$i. Ravno v tem je postavljena tudi meja Stevilnih vaj
za pervi dve Solski leti, v katerih se ima poloZiti temelj h gotovemu in
urnemu Steviljenju v visih Stevilnih krogih.«

O Motniku kot matematiku dosti povedo Ze njegove tridelne ralunice
in ni potrebno, da bi njegove zasluge 3e dalje razpredali. Ozrimo se raje
na Motnikovo delovanje na Kranjskem, ki je za Slovence mogoce 3e
bolj pomembno kot urejanje matematike za Evropo.

V &asu, ko Moénik sluzbuje kot univerzitetni profesor, se godijo v
Avstriji in Evropi pomembne stvari. Marcna revolucija 1848 je prinesla
Stevilne zahteve po spremembah v politiénem in druZbenem Zivljenju.
Za Slovence je bil pomemben program Zedinjene Slovenije in zahteve
po vpeljavi sloveni&ine v 3ole in urade.

Ena od #rtev mar&ne revolucije je bila $tudijska dvorna komisija, ki
jo je (23. 3. 1848) zamenjalo prvo avstrijsko prosvetno ministrstvo (9.
vir; 3. knjiga, str. 7). To prinese Avstriji enotno osnovno $olo in enotno
Solsko obveznost (od 6.—12. leta). Nageloma se je vsaj v osnovni Soli
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(Volksschule) zahtevalo izobraZevanje v materin§¢ini in Sele potem v
drugem deZelnem (drZavnem) jeziku. Te zahteve je prinesel Osnutek
temeljnih nacel javnega pouka v Avstriji (maj 1848). Da so prisli jeziki
‘nenem3kih plemen’ avstrijske krone v tem osnutku tako do izraza, je bil
zasluZen predvsem €lan komisije (za Solsko reformo) P. J. Safarik. Zal
pa so bila staliS¢a o uénem jeziku v osnutku opredeljena samo za osnovno
Solo; ucni jezik pri pouku na gimnaziji pa ni bil jasno opredeljen.

Za vodstvo osnovnih in srednjih 3ol je osnutek predvideval v glavnem
mestu vsake kronske deZele deZelni $olski svet, ki bi bil kot oddelek
dezelne vlade podrejen prosvetnemu ministrstvu. (Ve o avstroogrskem
Solskem sistemu v 7. in 9. viru). Nova $olska ureditev prinese tudi funkcijo
deZelnih Solskih svetnikov in $olskih nadzornikov. Zal pa smo Slovenci
Ziveli kar v §tirih deZelah avstrijske krone. Tako so bili slovenski u¢enci
odvisni od $tirih razli¢nih Solskih svetov. Solski sveti so bili v Gradcu za
Stajersko, v Ljubljani za Kranjsko, v Celovcu za Korosko in v Trstu za
Gorisko Istro in TrZasko. Slovenci so takrat sicer zahtevali svojo 'Solsko
pokrajino’, toda niso uspeli. Oblasti morajo imenovati v vsaki deZeli svoj
Solski svet. Pri tem pa naletijo na velike teZave, saj ni bilo dovolj primemno
izobraZenih in dovolj ubogljivih ugiteljev, ki bi bili za oblasti primemni za
Solske svetnike. Vsi primerni (dovolj izobraZeni) uditelji so bili &lani
’Slovenskega drustva’ in kot taki za oblast neprimemni. Ze takrat se je kazala
trajna nesloga Slovencev, da se moramo drobiti, &e se le da, na narecja, da
ne reemo na vasi. Kranjci niso hoteli razumeti Stajercev in ne *Primorcev’
in so raje vztrajali brez slovenskih uénih knjig. Bolje brez, kakor da bi
uporabljali druge, ne na Kranjskem izdane in brez ’kranjskega naglasa’
napisane slovenske knjige (9. vir; 3. knjiga, str. 116).

V to slovensko neenotnost povabi prosvetni minister Mo¢nika na
mesto Jolskega svetnika in Solskega nadzornika ljudskih $ol na
Kranjskem. Mo¢nik je bil izbran predvsem zato, ker ni bil &lan nobenega
politi€nega drultva in so oblasti mislile, da bo z njim najmanj teZav.
Verjetno pa so sprejele *'macka v Zaklju’,

Mocnik je bil po dusi 3olnik in tudi zaveden Slovenec. Desetletno
uciteljevanje v Gorici pa mu je dalo bogate izku$nje o potrebah osnovne
in takratne srednje Sole. Stanje, ki ga je nasel na Kranjskem, ni bilo
roZnato; posebno 3e ni bilo v duhu enotne osnovne $ole. Sole so se lodevale
na podeZelske in mestne. Kot Solski nadzornik za Kranjsko (imenovan
13. 12. 1850, zapriseZen 21. 1. 1851) Mo¢nik sestavi za glavne Sole
Kranjske deZele u¢ni nacrt (Lehrganges), v katerem dologi za slovenske
otroke v prvem razredu osem ur pouka na teden v slovenskem jeziku.
Ko so0 se poucevanju v slovens&ini uprli u€itelji ljubljanske normalke,
jih je Mo¢nik odpravil z besedami:

»Dobro gospodje, ¢e vi nocete, moram od vas zahtevati vasih
dokumentov. Jaz bom Ze nasel uéiteljev, Ki se bodo radi udali mojim
namenom!« (2, vir, str. 13)

S tem uénim naértom in vzpodbujanjem izdaj slovenskih in
dvojezi¢nih * Abecednikov’ uvede na Kranjsko utrakvisti¢ne Sole namesto
prej$nje, samo nemske glavne Sole. N L

Druga poglavitna Mo¢nikova skrb so bll} osnoynosolsklvucbemkl.
Na svojem (matematiénem) podro¢ju je v tej smeri vdeloval Ze od leta
1844, ko je predlozil dvorni 3tudijski l.(0mlSl_|l naért o spr;mem}:ah
dotedanjih radunic. Kot $olskemu nadzorniku pamuje bila .seda'J' naloZena
skrb za osrednjo slovensko Kranjsko deielq, kl. je imela najveéji odstotek
slovenskega prebivalstva; zato je tudi bila na posebnem udaru
germanizacije. Po njegovih naértih in nz.avodlllh je Andreij!'aprotmk ze
leta 1856 sestavil Slovenski abecednik in §'lovensko-ne1_nsk1 abecedn}k.
Abecednikoma sta sledili berili: Prvo berilo leta 1857 in Drugo berilo
leta 1858. S temi knjigami so bile na KrMJskem uvedeng slgvensko-
nemske (utrakvisti¢ne) glavne Sole (2. Vir, SIr. 13). To se je ujemalo 2
Moénikovim naériom iz leta 1854. V prvem in drugem razredu naj bi bil
ucni jezik izkljuéno sloveni¢ina, v tre:t._]em lzn'!efl‘(;mka:l flovenscma in
nemscina, v Cetrtem pa izkljuéno nem3gina (9. vir; 3. knjiga, str. 29.‘;: ).

Tudi sam Mo¢nik poseze v uéenje slovenscine z uc}?enlkom Prakticna
slovensko-nemska gramatika (1. del) za drugi in tretji odreq slovensko-
nemskih Sol. Ta u¢benik je s sodelovanjem Mocmkak!)o pOlj.Ske.m vzoru
sestavil Blaz Potognik in je prvikrat izSel v cesarsko kraljevi zalozbi
Solskih bukev ng Dunaju leta 1856 in nato s¢ \{eckralrvlo, vendar so to
knjigo v kranjskih trivialkah le malo uporabljali. Zalozba je oddala na
Kranjsko okoli 1.344 izvodov letno, kar J¢ komaj zado3¢alo za 5.454
uéencev glavnih $o] na Kranjskem- TisoV ffetrtzm razredu uporabljali
drugi del te gramatike: Praktisches slovemscilz_; eutsc;:en Spr-a-chbuc:h
fiir die oberste Klasse der slovenisch-deu_tcf’leln au;la(tsc ule§n,-ll§1 je pr\(1§
iz§la na Dunaju leta 1857. Stevilo prodanih "slovensko-nem3kih slovnic

se ujema s stalig¢em ljubljanskega konzistorija iz leta 1864, da so

namenjene pravzapray samo glavnim folam, ker trivialke nimajo

i potrebno, da bi poudevale
ustreznega uénega pagrta in ker sp.l_oh ni po , p val
materin3¢ino s SlgVnic o (9. vir; 3- knjiga, Str- 2;33_)-. E(al'(cklepo mnenje in
Znai‘,ill‘lo mnenje Za Osnovno §010 tudl Za da.naFn_ll cas! akf)r da v nas
prestolnici Se vedno veljajo pesede cesatja Franca, polozene v srca
ljubljanskih $olmozirov (1820) da naj vZgajajo pridne (poslugne)

5ol M buije (10. vir, str 260).
drzavljane, saj ugenjakov ne potre kr;njskih trivialk za uéenje nemécine?

Kaj bi lahko vze); udenci kraf Ve nje nem:
Zgolj ob Zaéetnicieslel ;erz(;]liz niso mogli nauciti toliko, da bi zado3¢alo za

- rezik. . nik serijo bcril‘(1861), kjer pa zal ni
el ko e pamen 108 i uthniki. Nemka berila 5o
se razlikovala oq slovenskih po preteZno mhlr;)l g‘i’glalggyku na tqvnalmh
Solah, 2al0 50 bila 25 glovenske u("enc‘?'lten'ihovo u CILO o na sl
Tako je Ministrstyq na Stajerskem omejl'ﬁo ‘_:a berilaPora 0 le na glavne
Sole. Na Dunajy izidejo leta 1861 Mocn! '
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Pervo berilo za slovenske Sole, Drugo berilo za slovenske Sole, Erste
Lesebuch fiir den deutschen Sprachunterricht in nicht deutschen
Volksschulen ter Drittes Lesebuch fiir den deutschen Sprachunterricht
in nicht deutschen Volksschulen.

Berila, ki niso sluZila svojemu namenu, so kmalu utonila v pozabo;
pa tudi letnica izida se je pomaknila Ze v obdobje, ko je Moénik Ze
sluZzboval v Gradcu.

Prenova avstrijskega srednjega 3olstva v letih 1849-1852 zahteva
tudi nove ucne knjige. Vecino prvih ’po novih uénih naértih’ izdanih
knjig za srednje Sole napiSe prav Moénik; te knjige so preZivele celo
rafunice za ljudske Sole. Zadnje izdaje srednjeolskih u¢benikov z
Mocnikovim imenom na platnicah so iz$le 3e leta 1939 (2. vir, str. 61).
SrednjeSolski ucbeniki nas pri tej izdaji niti ne zanimajo toliko, ker je
faksimile le izdaja (sicer prevoda) Moé&nikovih u¢benikov za ljudsko
$olo.

Pomembnej3e pa je, da je Mo&nik skupaj z uéitelji ljubljanske realke
dolocil slovensko geometrijsko izrazoslovje in vkljuéil slovenske stro-
kovne izraze v svoje sicer nemske ucbenike. Slovenske strokovne izraze
Je vkljuéil tam, kjer se je strokovni pojem pojavil prvi¢. Tako izpopolnjen
ucbenik Lehrbuch der Geometrie fiir Unterrealschulen je iz3el leta 1856
in je bil potrjen kot uébenik na niZjih realkah. Zgled Mo¢nikove
geometrije posnema tudi &etrta izdaja v Brnu (1859) izdanega uébenika
Lehrbuch der Physik fiir Unterrealschulen, ki ima dodatek slovenskega
izrazoslovja v sloven$¢ini. Dodatek je prispeval Matej Cigale (9. vir; 3.
knjiga, str. 335). Toda do od oblasti potrjenih slovenskih naravoslovnih
ucbenikov v srednjih 3olah je bila ¥e dolga pot, saj so na Dunaju Sele v
Solskem letu 1882/83 dovolili sloven§&ino kot u&ni jezik na niZji gim-
naziji, zafen3i v prvem razredu — in to le v Kranju, Novem mestu ter na
slovenskih oddelkih ljubljanske gimnazije. Takrat so priceli v sloven$¢ino
prevajati tudi Mo&nikove srednjeSolske u¢benike (2. vir, str. 12). Na
Mocnikovo pobudo pa je bila za uporabo pri slovenskem jezikovnem
pouku na gimnazijah sprejeta (9. 1. 1865) takrat Ze tretja izdaja slovenske
slovnice Antona JaneZi¢a. JaneZi€ je sicer Ze leta 1854 v Celovcu izdal
Slovensko slovnico s kratkim pregledom slovenskega slovstva ter z malim
cirilskim in glagoliskim berilom za Slovence. Ker je bila slovnici dodana
kratka zgodovina slovenskega slovstva, ministru ni di$alo, da bi tako
knjigo z narodnobuditeljsko naravnanostjo videl v ¥oli. JaneZi¢ knjigo
razpolovi in naslov nadomesti z novim: Slovenska slovnica za slovenske
ucence gimnazijalnih in reainih $ol, Celovec 1857.

Kljub temu, da je ministrstvo to knjigo potrdilo, noe tri leta kasneje
o tem nidesar vedeti, ko gimnazija v Novem mestu prosi za slovensko
slovnico za pouk sloveni&ine. JaneZi€ medtem 1863. izda drugo predelano
izdajo iz leta 1854, brez zgodovine slovstva in staroslovenske &itanke.

Te—

Ministrstvo pa potrdi Sele tretjo izdajo (9. vir; 3. knjiga, str 321-323) in
1o prav na Mo¢nikovo priporo¢ilo. ' o .

Poleg skrbi za jezik in ucbenike je Moémkoyo lgubl;ays}co pbqobje
odlikovala tudi skrb za uéiteljski naras¢aj in materialni po_lozaj uéltgljstvz.\.
Za dvig izobrazbene ravni in izboljSanje !takoyostl Qouka Je naj-
pomembneje imeti dobre uditelje, zato je podpiral njihovo izobraZevanje
in strokovno napredovanje. Tako Ze 24. 4. l’i‘i.Sl predlagz} pr‘osvem'er-nu
ministru ustanovitev pedagoskega te€aja v Idriji s §]ovensk1m in nem3kim
u¢nim jezikom. Teéaj je bil odobren Sele naslednje leto (31. 5. 1852). Ze
v Solskem letu 1852/53 pricel z delom enoletni uéiteljski teéaj'v .Ifil’l_].l.
Potekal je polnih §tirinajst let, to je do §qlskega let.a 18.65{66. Tec-aj je bl!
dobro obiskan, znatno bolje kot dvoletni tecaj v Ljubljani. Iy_lno.gl sinovi
rudarjev in revnih okoliskih kmetov so se i usposobili za u€itelje vaskih
trivialk (9. vir; 3. knjiga, str. 235, 236).

Kot & . ik ie poznal tudi slab materialni.poloiaj lju?skih
Sol, saj ss((:ljs.lr(,l] I:,Z(::;Enrllaéegile precej manj pozomosti kot srednjim in
visokim ¥olam. Vestno je izratunaval potrebne letne izdatke za Solstvo.
Zlasti pa se je zavzemal za povecanje prece) n_lzklh uciteljskih pla¢. Tudi
takrat ni mogel uditelj strokovno napredo"a.u’.sa-l se_lzmg_ral, namesto,
da bi se posvetil Foli, ukvarjati s postranskimi posli, da bi se prezivel,
Vsekakor je Moénikova zasluga, da so se vsaj nekoliko |zbol_].salv1.ms‘n
dohodki ugjteljev na Kranjskem. Z& Mocnik je predlagal, da bi utitelje
ljudskih 30l plagevala drzava, vendar so megoy Precilc;lg zavrnili, &e§ da
so 3ole obtinske (danes ustanoviteljeve), drzava | l: ko le pomaga 2
dodatki, kot so Stipendije in pomo& ost.are_llm. Mocnl; gvn skrbi za bo}jse
socialno varstvo uditeljstva priéa tud.l n:]egoya po ,u \7 za ustan9v1t§:v
"Drultva v podporo vdov in sirot kranjskih ueuelj;:v . 't;:mfas.u Je bila
vegina upokojenih uiteljev brez pokojnin, posed n-o‘ltlez 0 Zivljenje pa
50 mele Uil vdove.Zani ¢ MOaLE0 Pdpth od vl ko

kro ; dati nas ) : .
S erll:‘el%lgg;:en;llc:{]f)nﬂ; %2. us[ano\’ljeno. Mocnik n.aplgle statut dx:u§tva
in Kranjska hranilnica da zagetni kapital 6000kg0|§dll“a".lev (1. vir, str
24). Leta 1860 premestijo Mognika v Gradec otl ko skega svetnika in
nadzornikg [jydskih Sol na Stajerskem 1t ek na Stajerskem in
Koroskem, pg sprejetju tretjega avstrljSkega6 (:1 s lig%} zakona leta lv869,
ki je uvedel osemletno $0lsko obveznlost od 1. kp d eta v vseh dezelqh
avstrijske krone, postane Mocnik dezelni Jolski nadzomik prve stopnje

za Stajersko s sedezem v Gradey: )
Na lastpgo Zeljo se Moénik leta 1871 upokoji.

krogu svojé druZine ob urejanju, prirejanju

N ; Fivi . :
aslednja Jeta prezivi v atiénih uébenikov, ki mu bodo ostali trajen

in pisanju vedng pnovih matem
spomenik .
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